

bb 65. megkezdődött a vándor sándor kórusfesztivál

t gy/gg zs bh la

1970. október 14.

a budapesti művészeti hetek egyik legjelentősebb amatőr művészeti eseménye, a vándor sándor kórusfesztivál megnyitó ünnepe szeptén este a zeneakadémián tartották meg. a munkásmozgalmi kórusok másodizben meghirdetett országos seregszemléjének nyitóhangversenye előtt kurcz györgy, a fővárosi tanács népművelési főosztályának vezetője mondott beszédet.

a közönség nagy tetszéssel fogadta többek között, a hat férfikarból alakult 360 fős összkar programját, valamint a 240 énekest számláló vegyeskar előadását. az unnepi műsorban felléptek a három évvel ezelőtt első ízben odaitélt vándor sándor serleg védői is, a vándor-kórus és az édosz férfikar.

a következő héten estéről-estére egy-egy üvelő óra ház színpadán mutatják be programját a fesztivál résztvevői; a 36 budapesti, három vidéki, valamint egy lengyel vendég-együttes a katowicei bányász-kórus. /mti/

bb 66. megnyílt a „25. színház,,

t nn/fk zs bzs la

1970. október 14.

szerda este németh lászló „gyász,, című művének bemutatásával megnyitotta kapuit a budapesti új színháza, a „25. színház,,.

a kisz központi művészegyüttesének rottenbiller utcai színházában megtartott előadást szigetvári károly, a nemzeti színház koreográfusa rendezte, a diszleteket és jelmezeket csányi árpád tervezte, zenéjét pedig simon zoltán szerezte. az újszerűen színpadra állított darab egyetlen nagy szerepét: kurátor zsófit, berek kati alakította.

az ünnepélyes megnyitón ott volt kulturális életünk számos ismert személyisége.

a főváros új színháza a továbbiakban hetente háromszor - csütörtökön, szombaton és vasárnap - tart előadást, husz órai kezdettel. /mti/

20.10/bzs

Mr 20^o

MTI

Kiadja a Magyar Távirati Iroda. Budapest, I. Fiume-utca 5-7. Telefon: 159-490, 359-506

A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel

mti befordi hírek

1970. október 15.

bb 1. indul az új pártoktatási év

i gy/mm zs bh -cz

1970. október 15.

október második felében megkezdődik az új pártoktatási évad. budapesten a vállalatoknál, üzemekben, intézményeknél induló több száz tanfolyamon az idén 160 ezren vesznek részt. a különféle központi és kerületi tanfolyamok hallgatói új témákkal, oktatási formákkal találkoznak a most kezdődő tanévben.

a tananyag összeállításánál mindenütt ügyeltek arra, hogy a látszólagos témakötöttség mellett helyet kapjon az aktuális kérdések megvitatása, ismertetése is. körülbelül 6 ezren vesznek részt a gazdaságpolitikai tanfolyam belkereskedelmi tagozatán, ahol kereskedelempolitikai tudnivalókkal ismerkednek meg. újdonság lesz a kulturpolitikával, valamint a pártélet alapvető kérdéseivel foglalkozó tanfolyam. akik a szocializmus építésének folyamatával ismerkednek, többek között előadásokat hallhatnak olyan aktuális témákban is, mint például a nők helyzetéről szóló kb - határozat, vagy a párt tudománypolitikai irányelvei. a „világpolitikai, világgazdasági, tanfolyam egyik időszerű témája lesz az európai béke és biztonság kérdése. a magyar munkásmozgalm történetét felelevenítő tanfolyamokon ezúttal a magyar kommunista párt tevékenységét, harcait kísérik végig a hallgatók.

/folyt. köv./

- 1 -

a kerületi pártbizottságok helyi igényeket kielégítő, sajátos témákban szerveztek új tanfolyamokat. ezek közé tartozik például a fejlődő országok gazdasági, társadalmi, politikai kérdéseivel foglalkozó tanfolyam, a különféle világnézeti problémákat elemző előadássorozat, és a polgári filozófia irányzatainak főbb jellemvonásait bemutató és bíráló tanfolyam. körülbelül 14 ezren vesznek részt azokon a tanfolyamokon, amelyek témáját kizárólag napi aktualitások határozzák meg./mti/

--

bb 2. muzeum a gemenci erdőben

vid ká bh -cz

1970. október 15.

a gemenci vadrezervátumban készülnek a jövő évi vadászati világkiállításra és a növekvő idegenforgalomra. a rezervátum keselyűsi erdejében restauráltak egy vadászkastélyt. az alpesi stílusú fakastély annakidején a milleniumi kiállításon szerepelt s budapestről vitték le szekszárdra, majd két évvel ezelőtt - a gemenci erdőbe. a helyreállított kastélyban a jövő tavaszig gemenc élővilágát szemléltető vadászati muzeumot rendeznek be.

az idén megkezdik a gemenci szarvas csárda építését is, amely a jövő év augusztusában 80 személyes étteremmel, jellegzetes vadász és halász ételekkel várja a vendégeket. tetejére kilátót építenek. a csárda mellett körülbelül 70 holdas vadaskertet hoznak létre. az idegenforgalmi hivatal a vendégeket az ártéri vadonban 22 kilométeren át kisvasúttal utaztatja./mti/

--

- 2 -

i fj;fk sl bh -cz

1970. október 15.

az idei rendkívüli időjárás a szőlőkben is érezteti hatását: a tavalyinál lényegesen később kezdődött meg ország-szerte a szüret. az országosan 370 ezer holdat kitevő termőszőlőkben tavaly ilyenkor mára szüret utolsó szakaszán dolgoztak, idén azonban lényegében csak most láttak hozzá a nagy munkához. eddig hozzávetőleg fél millió hektóliter mustot vettek át a pincészetek. legtöbbet az alföldön, ugyanis itt valamivel előbbre tartanak a szőlőszedéssel és a termésnek már hozzávetőleg felét takarították be. a homokos területeken október végén, illetve november első napjaiban fejeződik be a szüret, tehát lényegesen korábban, mint például a balatoni, vagy a soproni borvidéken, ahol a pincészetek jóformán csak most veszik át az első nagyobb szőlő- illetve mustszállítmányokat, a mátra-alján is október első napjaiban láttak hozzá a munkához. az évszakkal jóformán csak az ország déli vidékei vannak „szinkronban”, villányban például igen előrehaladt a szüret.

a szakemberek szerint a szőlőknek kedvezett az elmúlt két-három hét napfényes, derős időjárása. szeptember első napjaiban nagyobb rothadási folyamat indult meg, és féltő volt, hogy emiatt a termés egy része megsemmisül. a nap-sütés azonban leállította a rothadást és a fürtök beszáradtak. a szőlőtermelőknek további gondot okoztak az éjszakai fagyok, amelyek véget vetettek a növények asszimilációjának és emiatt a bogyók létartalma lényegesen csökkent.

mindent egybevetve : országosan közepes termés várható. a szüret novemberre is áthúzódik, mert az időelcsúszás még késő ősszel is érezteti hatását. a szakemberek szerint azonban még mindig sok függ az időjárástól. amennyiben a hónap hátralévő részében több csapadékot kapnának a szőlők, úgy mindenfelé meg kell gyorsítani a szüretelést./mti/

--

- 3 -

a tihanyi félsziget fejlesztési tervvel

vid ká bh hgy

1970. október 15.

a tihanyi félszigeten az utóbbi években gyakran ellentétbe kerültek a természetvédelem és az idegenforgalom érdekei. a tájvédelmi körzetben több intézkedés nem felelt meg a védettségről hozott határozatnak. az ősi hangulatot árasztó cserhegyen, amely a legszebb skanzennel vetekszik, vízművet építettek és a táj képét rontó kerítéssel határolták körül. előfordult, hogy pincét nyaralóházzá alakítottak át. a kopasz hegyen a természetvédelmi tilalom ellenére épült fel egy nagyobb üdülő, amelynek vízvezetéke csőtörés következtében földcsuszamlást okozott. az akasztódomb, amelyen a pannon gyeptalálható, az elmúlt években még a falu legelőterülete volt. gondot okoz nyáron a vadkempingezők áradata is.

a tájegység épségének fenntartása arra készítette az országos természetvédelmi hivatalt, hogy véglegesen gondoskodjék a félsziget biztonságos jövőjéről. a hivatal javaslatára a városépítési tervező intézet komplex regionális tervet dolgozott ki és abban a természetvédelem érdekeinek messzemenő figyelembevételével szabja meg a környék fejlesztési irányait.

hazánkban ez az első olyan komplex regionális terv, amely a legaprólékosabban körvonalazza egy nagyobb tájegység fejlesztését. a tervezést részletes adatfelvétel előzte meg. figyelembe vették a szociográfiai szempontokat is, elhatárolják a természetileg különös védettségre szoruló területeket a falutól, az üdülő jellegű idegenforgalmi helyektől. a 2470 hektáros tájvédelmi körzet elsősorban a balaton kiránduló központja lesz, de nagy gonddal ügyelnek arra, hogy a természeti érdekességnek ezt a ritka tárházát a károsodás veszélye nélkül állítsák a turizmus szolgálatába. /mti/

NA
- 4 -

és vidéki művészek között - a színházművészeti szövetség tervével

i szö/tr zs bh la

1970. október 15.

mi a szerepe a képzőművészetnek a diszlettervezésben? - egyebek közt erről rendez vitát a színházművészeti szövetség, a képzőművészeti szövetség bevonásával, - kiváló festők, szobrászok, iparművészek, diszlettervezők, rendezők meghívásával. a szövetség egyébként a következőkben napirendre tűzi a színházi kísérőzenében megnyilvánuló korszerű zenei törekvéseket is. felméri a budapesti színházak látogatottságát, megvizsgálja a közönségszervezés eredményességét, a továbblépés lehetőségeit. megvitatják az évad során a fiatal művészek alkotói támogatását is. különös hangsúllyal elemzi a színházak közéleti szerepét, s behatóan foglalkozik a vidéki színházak működésének új rendjével, az első lépések tapasztalataival.

folytatják, elsősorban a magyar darabok, kísérleti stúdió-előadások és jelentősebb, számottevőbb bemutatók vitasorozatát. a fiatal rendezők fórumán pedig többek között a külföldi kortársak modern drámáit, vidám színpadi zenés műveit elemzik. a vidéki színházak művészeivel szakmai konzultációkat tartanak: ennek során az idén a békéscsabai, a kaposvári, a kecskeméti és a szolnoki színházak vezető művészeit hívják meg beszélgetésre. /mti/

--

bb 6. karbidágyukkal riasztják a sirályokat a szegedi halgazdaságban

vid ká bh -cz

1970. október 15.

a szegedi állami gazdaság több mint 2000 holdas tórendszert az őszi lehalászás megkezdésével egyidejűleg a sirályok sokezres tömege szállta meg. a tavak közvetlenül szomszédosak a fehértói természetvédelmi területtel, ahol most északról érkezett sirályfélék tanyáznak. az egyébként hasznos madarak a lecsapolt tavakon kárt tennének a halállományban, ezért karbidágyukkal riasztják őket. öt-tíz percenkint szólnak meg a riasztó berendezések, elzve az összeverődött danka-, ezüst- és hering-sirályokat. még csak néhány napja „ágyazzák”, a madár csapatokat s számuk máris fogyatkozik. /mti/

NA
--

- 5 -

i bc/ gg zs bh la

1970. október 15.

a fővárosi bíróság fellebbezés folytán tárgyalta a xvi. kerületi rákosi ut 118. szám alatti totó-Lottó kirendeltségben elkövetett rablás tetteseinek ügyét.

nagy ferenc, 19 éves betanított munkás és pallai lászló, 20 éves, foglalkozás nélküli, ujfahérvári lakosok elhatározták, hogy valamilyen uton-módon nagyobb összeget szereznek. „lelőhelynek”, a szóban forgó kirendeltséget szemelték ki. a gondosan kidolgozott tervnek megfelelően pallai az elárusítónőhöz ment, szóval tartotta, közben pedig nagy ferenc behatolt a pénztár-fülkébe és a fiókból csaknem 12 000 forintot felmarkolt. a pénztárosnő megnyomta a vészcsengőt, segítségért kiáltott, egy idős férfi megpróbált közbelépni, de sikertelenül: a két rabló elmenekült. a pénzből 11 000 forintot lakásuk padlásán elrejtettek, a többit elköltötték. rövidesen elfogták őket s az eldugott pénzt megtalálták.

a fővárosi bíróság nagy ferencet és pallai lászlót - az elsőfoku ítélet helybenhagyásával - öt-öt évi szabadságvesztésre ítélte./ mti/

--

bb 8. több mint ezer kórházi ágy, új rendelőintézetek budapestben

i hi/pv bh la

1970. október 15.

az országgyűlés lerutóbbi ülészakán, s az azt megelőző bizottsági vitákban több képviselő sürgette a fővárosi beteg-ellátás gyorsabb ütemű fejlesztését. ezzel kapcsolatban a városházán elmondták; a következő öt esztendőben egészségügyi és szociális célokra a fővárosi tanács több mint egymillió forintot irányoz elő. tekintettel arra, hogy a kórházi ellátásban szükséges a legnagyobb fejlesztés, ezért a terv-időszakban a fekvőbetegek gondozására különleges figyelmet fordítanak, s a kórházi ágyak számának szaporításával mindennek előtt az elme-, belgyógyászati és a traumatológiai osztályok zsúfoltságát akarják enyhíteni. a kórházi ágyak száma egyébként 1975-ig a tervek szerint 1056-tal növekszik, ebből körülbelül 800 ágyat jelent majd a mostani tervidőszakra áthuzodó pavilonépítkezések befejezése. ezen kívül két, gyenként 124 beteg elhelyezésére alkalmas pavilont rendeznek be a meglévő kórházak területén. lényegesebb javulást várnak a 922 ágyas dél-pesti kórház megvalósításától, ennek céljaira jelenleg 300 millió forint áll rendelkezésre. /folyt. köv./

- 6 -

a felsőbb szervek állásfoglalása alapján azonban rövidesen megvizsgálják az építkezés meggyorsításának műszaki és pénzügyi lehetőségeit, feltételeit.

a járóbetegek ellátására hivatott intézményhálózatot lehetőleg a kórházakhoz kapcsolódó, egyes körzetekben pedig önálló szakorvosi rendelőintézetek építésével, illetve a jelenlegi zsúfolt intézetek bővítésével fejlesztik. a tízezer lakosra jutó szakorvosi óra számot mintegy hat százalékkal növelik, s két külső kerületben - rákoskeresztúron és a xv. kerületben - valamint két lakótelepen - a ix. és a xi. kerületben - szakorvosi rendelőintézet felépítését, továbbá a kőbányai és a pesterzsébeti rendelőintézetek korszerűsítését tervezik. a körzeti orvosi ellátás is lényegesen bővül. a negyedik ötévs tervidőszakban - főleg az új lakónegyedekben - tizenhárom szakosított körzeti orvosi rendelőt létesítenek. /mti/

--

NA

- 7 -

bb. 9. bővítik a balatonfüredi baricska csárdát

vid/e ká hgy

1970. október 15.

balatonfüred nemzetközi hírű vendéglátóhelyét a baricska csárdát mintegy 2 millió forintos beruházással korszerűsítik és bekapcsolják a közműhálózatba. a csárda külsőleg nem változik, patináját a belső átalakítás nem koptatja meg, az átalakítással csupán bővítik befogadó képességét és kulturáltabbá teszik a helyiségeket. a szőlősdombra felvezetik a vizet és megépítik a szennyvizcsatornát is. /mti/

bb. 10. megszüntetik a szénmonoxid-mérgezés veszélyét szegeden

vid/e ká cz

1970. október 15.

ugynevezett gáz-méregtelenítő berendezést szerkesztettek szegeden a dél-magyarországi gázszolgáltató vállalat műszaki dolgozói, az egyetemi kutatókkal együttműködve. a berendezés segítségével a földgázból átalakított és a városi hálózatba bocsátott ugynevezett bontott gáznak az emberi szervezetre káros szénmonoxid tartalmát a korábbi 15-16 százalékról 2 százalékra csökkentik. ez a szénmonoxid természetesen eddig is csak véletlen gázszivárgás esetén volt veszélyes, gázkészülékben, elégetéskor veszélytelen. ezenül ilyen esetben sem kell majd a szénmonoxiddal tartani. /mti/

bb. 11. évente 15 000 sertés egy hizlaldából

vid/e ká cz

1970. október 15.

a nagykanizsa szomszédságában lévő szepetneken, a három községet magában foglaló termelőszövetkezetben korszerű sertéstelep épül. az 1972. végére elkészülő telepen 760 anyakocát tartanak, s azok szaporulatából évenként 15 000 sertést hizlalnak. a munkafolyamatokat gépesítik, így mindössze 34 ember dolgozik majd a telepen.

a nagykanizsai járásban további két sertéstelep építésének előkészítését kezdték meg. felsőrajkon évi 9 000, becsehelyen pedig évi 4 000 hizott sertés kibocsátására alkalmas telepet építenek. /mti/

8.10/e

15 10/15

- 8 -

bb. 12. új utvonalon közlekedik a mátra-uttörővasút

vid/e ká cz

1970. október 15.

a gyöngyös és mátrafüred között közlekedő népszerű mátra-uttörővasút pályáját a hegyeken át haladó 24-es számú főközlekedési utvonallal korszerűsítésével párhuzamosan felújították. az utkereszteződéseket kiiktatták azzal, hogy a sínek egy részét új nyomvonalra helyezték. mintegy 2 500 méteres szakaszon új vasuti pályát építettek, így a kisvonal ezentúl végig a műút jobboldalán haladhat. /mti/

bb. 13. gépkocsijavító állomások, szolgáltatóházak épülnek szolnok megyében

vid/e ká cz

1970. október 15.

szolnok megyében felmérés készült a javító-szolgáltató hálózat helyzetéről. megállapították, hogy tíz év alatt a szolgáltatások mértéke megháromszorozódott, de korántsem tartott lépést a háztartási berendezések, gépkocsik számának növekedésével és az építkezésekkel.

ezért a negyedik ötéves terv időszakában tetemes összeget költenek a javító-szolgáltató bázis fejlesztésére. az afit szolnokon, jászberényben és tiszafüreden épít új, modern autószervert. az okisz kunszentmártonban létesít gépkocsi javítótelepet. tiszaföldváron bővítik, korszerűsítik a jelenlegi javító bázist.

a televízió, rádió és egyéb háztartási villamos-berendezések javításának gyorsítását szolgálja majd a gelka új török-szentmiklósi, karcagi, jászberényi és turkevei szervize, valamint a szövetkezeti szervíz hálózat bővítése.

a megye kisipari szövetkezetei tizenkét új szövetkezeti szolgáltatóház felépítését tervezik több részleggel. szolnokon, jászberényben, mezőtúron, kisujszálláson és tiszafüreden a pályolat vállalat nyit új textiltisztító szalonokat.

a lakáskarbantartó hálózat kapacitását a kétszeresére növelik, a megye városaiban karbantartó bázis telepeket hoznak létre, elősegítik, hogy a kisiparosok és a nyugdíjasok is bekapcsolódjanak a javító szolgáltatásba. /mti/

8.25/e

15 10/15

- 9 -

bb. 14. ötezer magyar fiatal gyarapítja mesterségbeli tudását az ndk-ban

i zsu/zsu/e zs la

1970. október 15.

csütörtökön - két csoportban - újabb 800 magyar fiatal utazott az ndk-ba hároméves munkára. velük együtt most már összesen ötezer magyar ifjúmunkás gyarapítja mesterségbeli tudását az ndk üzemeiben, vállalatainál. mintegy 32 különböző városban dolgoznak majd, olyan vállalatoknál, ahol a legkorszerűbb technikával ismerkedhetnek meg. munkát vállaltak egyebek között a ludwigsfeldei ifa autógyárban, a centronik irodagépgyárban, a robotron elektronikus számítógépgyártó kombinátban és modern házgyárakban.

az ndk-beli „fogadó-vállalatok”, jól előre gondoskodtak a fiatalok megfelelő élet- és munkakörülményeiről. ujonnan emelt korszerű épületekben rendeztek be részükre hideg-meleg vízzel, teljes komforttal felszerelt munkásszállásokat. a három év alatt kiki képességének, szorgalmának megfelelően szerezhettek szakmunkás bizonyítványt, amelyet itthon elismernek. /az ndk-ban töltött évek teljes jogú munkaviszonynak számítanak./

a fiatalok elutazásuk előtt nyolchetes nyelvtanfolyamon vettek részt, ahol elsajátították a legszükségesebb szavakat, kifejezéseket. a nyelvtanulást odakinn szervezett formában folytathatják. /mti/

bb. 1b. zöldség és gyümölcs felhozatal

mm/e cz

1970. október 15.

nyolcvanhét vagon áru érkezett csütörtökön a nagyvásártelepre. a felhozatal mennyisége és a kilónkénti árak:

burgonya 38 vagon /3.50/, vöröshagyma 4 vagon /4.40/, fejeskáposzta 3 vagon /2/, kelkáposzta 4 vagon /2.60/, vöröskáposzta 5 vagon /3.60/, karfiol 3 vagon /3.20/, sárgarépa 3 vagon /2.40/, petrezselyemgyökér 2 vagon /5.40/, alma 10 vagon /4/, körte 3 vagon /5.60/, szőlő 6 vagon /9/.

növekszik a fejes- és kelkáposzta-kinálat, a leveszöldségek iránt a hűvös időjárás hatására növekvő kereslet várható. /mti/

9.50/e

- 10 -

10/10/15

bb. 16. növekszik a műanyag szerepe a csomagolásban - megkezdődött a 2. országos csomagolási konferencia

t tz/mm/e cz

1970. október 15.

csütörtökön reggel a tit bocskai uti természettudományi stúdiójában megkezdődött a 2. országos csomagolási konferencia. a tanácskozáson, amely csaknem 300 szakember - köztük hét országból érkezett 40 külföldi - jelenlétében nyílt meg, 25 előadás hangzik el, közülük négy külföldi szakemberek részéről.

a háromnapos konferencia tematikájának középponti kérdése a műanyagok egyre gyorsabb elterjedése a csomagolásban. ezt a kérdést taglalja az első előadásban dr. hardy gyula, a műanyagipari kutató intézet igazgatója, míg a tanácskozás későbbi szakában dr. domony andrás, az alumínium alkalmazástechnikai központ főosztályvezetője a műanyag és az alumínium kombinációjából álló csomagolóanyagok alkalmazási lehetőségeiről szól.

a konferencia résztvevői a tanácskozás második napján megtekintik a budapesti nemzetközi vásár három pavilonjában rendezett budapack, 70 csomagolási kiállítást, az utolsó napon, szombaton pedig kiosztják a hungaropack, 70 magyar csomagolási verseny díjait, a műszaki és természettudományi egyesületek szövetsége által adományozott érmeket és az irodalmi díjakat. /mti/

bb. 17. bodó béla író,

mm/e cz

1970. október 15.

újságíró temetése vasárnap, október 18-án, 14 órakor lesz a rákoskeresztúri köztemetőben /kozma utca 6./ /mti/

bb. 18. 1975-ben hétszáz napközi otthon fogadja az idős embereket

vid/e ká cz

1970. október 15.

hogyan lehet nyugodtabbá, gondtalanabbá tenni az idős, egyedülálló emberek életét -, erről tanácskoztak szerdán és csütörtökön debrecenben észak- és kelet-magyarország szociális otthonainak vezetői. a tanácskozás résztvevőinek állásfoglalása szerint a szociális gondoskodás eddig kialakult rendszerre - az érdekvédelem, a segélyezés, a szociális foglalkoztatás, az öregek napközi otthonai, a házi gondozás és a szociális otthonok - megfelelőnek bizonyult, azonban a következő esztendőben bővítésre és minőségi változtatásra van szükség. /folyt.köv./

10.35/e

- 11 -

10/11/15

bb. 18. /1975-ben hétszáz...folyt./e

jelenleg az országban négyezer idős ember vár arra, hogy szociális otthonba felvegyék, s mintegy háromezer olyan idős ember van, aki igényjogosult segélyre, de nem kapja rendszeresen. a segélyátllag is alacsony. a negyedik ötéves tervben a szociális gondoskodás valamennyi formáját fejlesztik, s előtérbe kerül a társadalmi összefogás. az öregek napközi otthonának hálózatát is kiterjesztik. amíg 1965-ben 75 öregek napközi otthona működött hazánkban, 1975-ben a tervek szerint t - hétszáz fogadja az idős embereket.

a tanácskozással egyidőben a szociális gondoskodás 25 éve címmel kiállítást nyitottak debrecenben, a művész mozi előcsarnokában. /mti/

bb. 19. baranya megyei egészségügyi szakiskolák jubileumi ünnepe pécssett

vid/e ká cz

1970. október 15.

a baranya megyei egészségügyi szakiskolák működésének 20. évfordulója alkalmából kétnapos jubileumi ünnepség kezdődött csütörtökön pécssett, a járási tanács dísztermében az egészségügyi minisztérium, a párt és állami szervek képviselőinek, az egészségügyi intézmények vezetőinek, valamint az iskolák számos végzett növendékének jelenlétében. az elmúlt két évtized alatt csaknem háromezer okleveles, képzett szakembert adtak ezek az iskolák az egészségügyi intézményeknek.

a két nap folyamán előadások hangzanak el a középfoku egészségügyi oktatás nemzetközi helyzetéről, baranya egészségügyi szakiskoláinak működéséről, az országos irányelvek érvényesüléséről az egészségügyi szakoktatásban, továbbá a középfoku egészségügyi képzés jövőjéről. /mti/

e m b a r g ó , 19.00 óráig!!!

bb. 22. zalaegerszegre érkezett a herszoni csillagocska művészegyüttes

vid/e ká cz

1970. október 15.

hatvan tagu turistacsoporttal zalaegerszegre érkezett a szovjetunióbéli herszon, zalaegerszeg testvérvárosának csillagocska nevű művészegyüttese. az ének-, zene- és táncegyüttes csütörtökön este ünnepi műsort adott a zalaegerszegi megyei művelődési ház színháztermében. /mti/

10.45/e

-12-

to 11⁵⁵

bb. 20. megemlékezés az álmosd-diószegi csata évfordulójáról

vid/e ká cz

1970. október 15.

csütörtökön a hajduságban megemlékeztek az 1604 október 15-én lezajlott álmosd-diószegi csata évfordulójáról. álmosdon a bocskai szobornál rendezett emlékünnepeken dr. benda kálmán, a magyar tudományos akadémia történettudományi intézetének munkatársa, a kiváló hajdu-kutató méltatta a bocskai-szabadságharc eredményeit. bocskai földet adott sokezer földönfutó hajdunak, letelepítette őket, s ezzel elősegítette az elnéptelenedő tiszántúli települések fejlődését. mindez az álmosd-diószegi útközethez kapcsolódik: a bocskaihoz csatlakozott hajduk megverték petz ezredes csapatát, s bocskai istván az öt támogató hajdukat kiváltságokban részesítette. így alakultak ki a ma is virágzó települések, mint hajduböszörmény, hajdunánás, hajduszoboszló, hajduhadház, hajdudorog, vámospércs.

az álmosd-diószegi csata évfordulóján debrecenben, hajduböszörményben és kismarján megkoszorúzták a bocskai szobrot, nagykerékiben a várkastélyban pedig a bocskai emléktáblát. /mti/

bb. 21. két hajdusági termelőszövetkezet befejezte az őszi vetését

vid/e ká cz

1970. október 15.

csütörtökön befejezte az őszi kalászosok vetését a hajdubihar megyei berekböszörményi szabad föld és az esztári győzelem termelőszövetkezet. mindkét közös gazdaságban a tavalyinál nagyobb területen került földbe kenyérgabona vetőmag, mint a múlt esztendőben.

a hajdusági termelőszövetkezetekben folyamatos a szántás, a vetés és a betakarítás. ezernél több traktor dolgozik a földeken. a szántó traktorokat kétféle műszakban üzemeltetik, hogy a letakarított területet minél hamarabb előkészíthessék a vetésre. az októberi kedvező időjárásban naponta négyzer holdon került földbe a vetőmag, s a buzának csaknem felét vetették el eddig. az őszi munkák élenjáró termelőszövetkezeteit a megyei tanács végrehajtó bizottsága megjutalmazza. /mti/

10.57/e

- 13 -

to 11⁵⁵

a

bb 23. ,, vitamin ankét ,, szentesen - országsszerte növekszik a paradicsompaprika területe

vid/ká/ny -cz

1970. október 15.

Leggazdagabb c vitamintartalmu zöldségfélénk a paradicsompaprika. egyetlen pirosra érett termése 200-300 milligramm c vitamint tartalmaz. egy fél paprika elfogyasztásával még a nehéz fizikai munkát végző is fedezheti napi vitaminszükségletét. e fontos zöldségféle termesztésének kérdéseivel foglalkoztak a szentesi kísérleti állomáson csütörtökön megrendezett tanácskozáson. a felszólalók elmondották, hogy országsszerte, de különösen csongrád megyében rohamosan növekszik a pritaminpaprika területe, amely 10 év alatt tizszeresére bővült. ma már több mint 6000 holdon termesztik., mégpedig 90 százalékban szentesi tájfaját.

a paradicsompaprika külföldi értékesítésének lehetőségeiről is szó esett az anketon. megállapították, hogy a terménynek szinte korlátlan piaca van külföldön. nemcsak nyersen exportálják, de feldarabolva és megszáritva is. a nyugati országokban magasabb áron vásárolják, mint bármely egyéb száritott zöldségfélét.

az idén a kora őszi fagyok számottevő termés kiesést okoztak. ennek ellenére a szentesi kísérleti állomáson annyi jóminőségű elit vetőmagot állítottak elő, amely lehetővé teszi, hogy országsszerte tovább növekedjék a paradicsompaprika területe. /mti/

bb 24. öt év alatt 3.300 lakás épül nagykanizsán

vid/ká/ny -cz

1970. október 15.

nagykanizsán, a városi tanács csütörtöki ülésén megtárgyalták a város ötéves lakásépítési tervét és az építéssel kapcsolatos tennivalókat. az előterjesztett és elfogadott terv szerint a következő ötéves tervidőszakban kétszer annyi lakás épül fel, mint a jelenlegi tervidőszakban. a városi tanács minden lakásépítési törekvést és akciót támogat, elősegíti a vállalati lakásépítéseket, szabad utat biztosít az otp és a különböző társasházépítési akcióknak. a következő években a legnagyobb beruházó az országos takarékpénztár lesz; 5 éven belül 900 lakást épít fel. a vállalatok, intézmények és más szervek mintegy 800 lakást emelnek a városban, míg a magános családirház építők száma eléri a 600-at. az állami erőből épülő lakásokkal együtt 3.300-al növekszik a lakások száma nagykanizsán.

a város keleti részén tovább terjeszkedik az új városrész. ezen a területen több mint 1.000 lakást építenek fel, s ezzel egyúttal kialakul az új városközpont is. /mti/

10.00/ny

-14-

To 12⁰⁰

bb. 25. megjavul a kertbarátok szerszám- és kisépéllátása

i ol/pv/e sl cz

1970. október 15.

harmincöt szövetkezet társult az elmúlt évben azzal a céllal, hogy a kertápoláshoz és a háztáji állattartáshoz szükséges anyagok, kisépek és egyéb eszközök közös beszerzését megszervezze. a társulás képviselőiben a hermes általános fogyasztási és értékesítő szövetkezet jelentős mennyiségű árut szerzett be belföldről és külföldről. így az utóbbi időben bővült a választék és országsszerte javult a kertbarátok ellátása. ez évben olaszországból 30 000 dollár, ausztriából 12 000 dollár, ausztráliából pedig több mint 15 000 dollár értékű kerttészkozott, szerszámot és kisépet importáltak. ezek jórészt a budapesti kertbarátok vásárolták meg, de egyre nagyobb a vidéki városok vevőköre is. a 44 órás munkahét elterjedésével, a vikendtelkek szaporodásával szélesedik azoknak a városlakóknak a tábora, akik házikertjeikben, vagy hétvégi kertjeikben hobyból kertészkednek. ezekben a kertekben ,,kapnak munkát,, az olaszországból érkezett kisméretű öntözőberendezések, kertész-kannák, motoros hátpermetezők, különféle szemzőollók és kések. szívesen használják az amatőr kertészek az osztrák gyártmányu metszőollókat, fűnyírókat, s egy év alatt tizezer pár fogyott el az ugyancsak osztrák importból származó permetezőkesztyűből és tizezer darab a szobanövény-permetezőből. ausztráliából különféle öntözőberendezések érkeztek. a társulás jövőre tovább kívánja szélesíteni a választékot, egyebek között japán kertészeti kisépekkel is. /mti/

...-

bb. 26. a pártkongresszus tiszteletére: új komplex gépesítésű frontfejtés a borsodi szénbányáknál

vid/e ká cz

1970. október 15.

a borsodi szénbányák ella-aknájában csütörtökön megkezdte az üzemszerű termelés a komplex gépesítésű frontfejtés. a pártkongresszus tiszteletére indított munkaversenyben az ormosi üzemhez tartozó bánya műszaki vezetői vállalták, hogy a fejtéstől a szállításig teljesen gépesítik a széntermelést a megközelítőleg száz méter hosszúságú, több mint két és fél méter vastag széntelepben létesített frontfejtésben.

a komplex gépesítésű frontfejtésen a legkorszerűbb maróhenger vágja le a szenet, s önrakodó szállítóberendezés továbbítja azt a külszíni tárolóba. a fejtésben önjáró, hidraulikus biztosítóberendezés védi a bányászokat az esetleges kőzetomlás ellen.

/folyt.köv./

11.43/e

- 15-

To 12⁰⁰

bb. 26. /a pártkongresszus...folyt./e

a frontfejtésben a gépek három műszak alatt átlagosan három méteres előrehaladást érnek el, így a nagyteljesítményű munkahelyről naponta több mint száz vagon szenet tudnak kiszállítani.

a borsodi szénmedence legkorszerűbb frontfejtésének kialakítására 30 millió forintot fordítottak. ez a befektetés a számítások szerint két év alatt térül meg. az ella-aknai komplex gépesítésű frontfejtés a 11. olyan munkahelye a borsodi szénbányáknak, ahol már „nyugdíjba”, helyezték a szénvágó csákányt és a lapátot, valamint a szállítócsillét. /mti/

bb. 27. előadás-sorozat az inhibitoros korrózióvédelemről

t sl/e cz

1970. október 15.

egésznapos előadás-sorozat kezdődött csütörtökön délelőtt a műszaki és természettudományi egyesületek szövetségének anker-közi székházában az inhibitorokról. olyan szerves és szervetlen vegyületek ezek, amelyek valósággal „megszelidítik”, az agresszív anyagokat. kis mennyiségben a korróziót okozó anyagok közé keverve ugyanis megelőzik vagy legalábbis nagymértékben csökkentik a károkat.

ezeknek az anyagoknak az alkalmazása ma már szinte minden iparágban indokolt lenne. különösen sok lehetőség kínálkozik felhasználásukra a hűtő- és a fűtő-rendszerekben, különböző termékek szállítása és tárolása közben, sőt még az utak sózásánál is: megfelelő arányban a sóval összekeverve megelőzhetik a felcsapódó sóoldat korródáló hatását.

ittthon jelenleg aránylag kevés inhibitorot állítunk elő, s az üzemek sem veszik igénybe kielégítő mértékben ezeket az anyagokat. ugyanakkor elég sokat hozunk be külföldről, s ezt az importot jelentős mértékben csökkenthetné a hazai gyártás.

az előadás-sorozaton, amelyet a magyar kémikusok egyesülete rendezett, az egész kérdéscsoportot áttekintik a kutatásoktól kezdve egészen a felhasználással kapcsolatos kérdésekig. /mti/

11.47/e

- 16 -

To 12⁰⁰

bá. 29. a mezőgazdasági és élelmiszeripari szakemberképzés helyzete - sajtótájékoztató a kertészeti egyetemen

t jf/gk/e sl cz

1970. október 15.

dr. szücs kálmán, a mém főosztályvezetője csütörtökön a kertészeti egyetemen a mezőgazdasági és élelmiszeripari szakemberképzés helyzetéről és feladatairól tájékoztatta az újságírókat. elmondotta, hogy az üzemeknek egyre inkább jól képzett szakemberekre van szükségük. tíz év alatt 12 000-rel nőtt meg az élelmiszeriparban dolgozó mérnökök száma és 8 000-ről 38 000-re emelkedett a technikusok száma. az élelmiszer- és a fagazdaságban napjainkban már 9 000 szaktechnikus és 160 000 szakmunkás dolgozik. a nagyarányú fejlődés ellenére azonban a mezőgazdasági tsz-ek 32 százalékában nem dolgozik egyetemet vagy főiskolát végzett szakember, a brigádvezetők túlnyomó része sem rendelkezik megfelelő szakmai képesítéssel és a fizikai dolgozók mindössze 9 százalékának van szakmunkás bizonyítványa. a szakemberhiány pótlása nagy feladatokat ró a mém szakoktatási intézményeire.

a főosztályvezető elmondotta, hogy a szakmunkástörvény alapján korszerűsítették a mező, erdőgazdasági és élelmiszeripari szakmunkásképzést. huszonöt szakmát öt csoportba vontak össze és ezekben bevezették az alapszakma képzést. olyan dolgozókat igyekeznek adni a termelő üzemeknek, akik széleskörű műszaki, kémiai és biológiai alapismeretekkel rendelkeznek és ilyen módon gyorsan megszerezhetik a speciális szakmai ismereteket is. az oktatási intézményekben nagy szerepet kap a továbbképzés. 1953 óta például csaknem 600 tanfolyamot rendezett a mém mérnök- és vezetőtovábbképző intézete, ezeken az oktatásokon 20 000 fő vett részt.

idén 7 000 szakmunkás továbbképzését irányozták elő, ugyanakkor közel ezer technikus is újabb szakmai ismereteket szerezhet.

a negyedik ötéves terv céljainak megvalósítását a mém szakoktatása is igyekszik elősegíteni. a tervidőszakban évente 900 mérnököt és állatorvost, 1 000 üzemmérnököt, 2 500 szakközépiskolást és 6 000 -8 000 szakmunkást képeznek ki. ugyanakkor évente 8 000 - 10 000 felnőtt részére biztosítják a szakmunkásképző tanfolyamokon való részvétel lehetőségét. nagyobb gondot fordítanak a betanított munkások oktatására; évente tízezer szerezhetnek ilyen képesítést. a szakembereket három-öt évenként szervezett továbbképzésben akarják részesíteni, azért, hogy felfríthessék és gyarapíthassák ismereteiket. évente ötezer felsőszintű, hétezer közép- és 30-35 ezer alsószintű képesítéssel rendelkező szakember továbbképzését akarják megvalósítani. /mti/

12.55/e

-17-

To 13³⁰

bb 28. repülő harang

vid/ká/ny -cz

1970. október 15.

sok ezer örökzöld jelentésében csütörtök délelőtti hódmezővásárhely főterén „ földre szállt, az öreg harang, az 1893-ban öntött, hódmezővásárhely címerével díszített harang a nemrégiben bekövetkezett véletlen toronytűz miatt megrepedt, s végleg elnémult. a város vezetősége úgy határozott, hogy újat öntetnek, a régit pedig megőrzik emléknak: a kossuth téren talapzatra helyezik.

ehhez le kellett emelni a tornyból a különféle szerelvényeivel együtt csaknem másfél tonnás bronzöntvényt. emberi erő szóba sem kerülhetett, ezért úgy döntöttek, hogy helikopterrel hozatják le a 35 méternyi magasságból a súlyos harangot. honvédségi helikopter emelte a magasba, majd szállította le a földre a sérült nagyharangot. /mti/

bb 30. megnyílt a nemzetközi épületgépészeti és épületfelszerelési bemutató és vásár

t sb/gg/ny st -cz

1970. október 15.

a bnv 25-ös számú pavilonjában csütörtökön délelőtti megnyílt a tiznapos nemzetközi épületgépészeti és épületfelszerelési bemutató és vásár. a megnyitón jelen volt a budapesti diplomáciai képviselők több vezetője és tagja is.

a kiállítást dr. horgos gyula kohó- és gépipari miniszter nyitotta meg. hangsúlyozta, hogy ez a bemutató a 15 éves lakásépítési program következő szakaszának megvalósításához kíván segítséget nyújtani. a kiállítás jól igazolja, hogy az építőipar és a többi iparág csak szoros együttműködésben, összefogásban oldhatja meg ezeket a feladatokat. a kohó- és gépipar negyedik ötéves tervénél messzemenően figyelembe vették a lakásépítési program megvalósítását és az építőipar gépesítését szolgáló intézkedéseket, elgondolásokat.

az építőipari ágazat termelése a negyedik ötéves tervben 40-50 százalékkal, az épületekbe kerülő gépipari termékek iránti kereslet pedig - a lakáskultúra fejlődése következtében - több mint 70 százalékkal emelkedik. az építőipar 1975-ben hozzávetőlegesen százmillió forint értékű fürdőkádat, 140 millió forintért különféle villamossági felszerelést, 600 millió forintért felvonót és mintegy másfélmilliárd forint értékű légttechnikai berendezést kap a gépipartól.

/folyt köv/ -18-
12.55/ny

To 13⁴⁰

bb 30. / megnyílt folyt/ny

természetesen a kohászatnak is mindent el kell követnie, hogy megfelelő hengerelt áruval, félkész és kész termékkel lássa el az építőipart. a kgm tervbe vette, hogy részben hazai gyártásból fedezi az építőipar szükségletét különféle földmunkagépekből, autó- és toronydarukból, téglagyári és házgyári berendezésekből és egyéb gépekből, automatákból.

a kiállításon mód nyílik arra, hogy találkozzanak a gyártók a felhasználókkal, így a legilletékesebbek mondják el véleményüket a bemutatott berendezésekről. lehetőség nyílik arra is, hogy a szakemberek tárgyalásokat folytassanak külföldi licenccel, know how-ok vásárlásáról is. /mti/

..-

bb 32. szakorvosi rendelő intézetet avattak sopronban

vid/ny -cz

1970. október 15.

sopronban eddig az a rendelőintézet működött, amely még 1935-ben épült, eredetileg mindössze hét és félezer biztosított részére. a kezdetben 30 szakórával dolgozó rendelő egyre inkább kicsinek bizonyult, az elmúlt évek során pedig a biztosítottak száma százezerre emelkedett s a betegek ellátását, - idetartozik a soproni járás és a kapuvári járás egy része is - már nem tudta ellátni. ezért kezdték el még 1968-ban egy új rendelőintézet építését 12 millió forintos költséggel, amelyből 3 millió forinttal a soproni üzemek járultak hozzá az építkezéshez. a soproni városi tanács új 9 osztályos és 17 munkahellyel működő szakorvosi rendelőjében naponként ezer-ezerkétszáz beteg ellátását láthatják el. eddig a betegeknek röntgen, ekg és laboratóriumi vizsgálatokra a soproni kórházba kellett menniük, a jövőben ezeket a vizsgálatokat is az új szakorvosi rendelőben végezhetik el.

sopron új szakorvosi rendelőintézetét csütörtökön adták át rendeltetésének. /mti/

..-

13.05/ny

-19-

To 13¹⁵

bb. 31. időjárásjelentés

cz/e

1970. október 15.

a meteorológiai intézet jelenti október 15-én, 13 óra-
kor:

az évszakhoz képest hűvös idő

a sarkvidékről származó hideg levegő a szovjetunió európai területén át tovább áramlik dél felé. vonulását hőmérsékletcsökkenés és többfelé havazás jelzi. a hidegebb levegő a kárpát-medencét lassan kitölti és hazánkban is jelentős hőmérsékletcsökkenés mutatkozott az elmúlt 24 óra folyamán. az évszakhoz képest meleg időjárás csak nyugat-európa partmenti részeire korlátozódik.

hazánkban szerdán borult, párás idő volt, csak a déli megyékből jelentettek 2-3 órás napsütést. a délutáni és esti óráktól főként az ország északi részein helyenként gyenge eső kezdődött. a lehullott csapadék mennyisége általában 2 milliméter alatt maradt, csupán a budapesti szabadsághegyen mértek 5 millimétert. a legmagasabb nappali hőmérséklet **Szerdán** 12-19 fok között volt. ma hajnalra általában 2-9 fokig hűlt le a levegő, az északnyugati megyék egy-két helyéről talajmenti fagyot is jelentettek. a délelőtti folyamán az északnyugati megyék kivételével erősen felhős volt az ég, csak budapesten esett az eső, sídfokon gyenge szitálás volt. a hőmérséklet 11 órára 5-10 fokig emelkedett.

budapesten szerdán a hőmérséklet napi középértéke 11,9 fok volt, a sokévi átlagnál 0,2 fokkal magasabb. ma 12 órakor budapesten a hőmérséklet 7 fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 769 milliméter, mérsékelten emelkedik.

várható időjárás péntek estig: csütörtökön erősen felhős idő, néhány helyen szitálás, eső. pénteken kevesebb felhő, legfeljebb egy-két helyen kisebb eső. mérsékelt, napközben időnként megelénkülő keleti, északkeleti szél.

várható legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet mínusz 2, plusz 3, legmagasabb nappali hőmérséklet pénteken 6-11 fok között.

a duna vízállása budapestnél 315 centiméter. /mti/

13.10/e

- 20 -

10 13⁰⁰

bb 33. svéd papiripari szakemberek tatabányán

vid/ká/ny hgy

1970. október 15.

a tatabányai szénbányák igazgatósága és a svéd stenbert flygt ab. solna cég szakmai bemutatót rendezett szerdán és csütörtökön tatabányán. a bemutatóra szakemberek érkeztek svédországból, hogy megismerkedjenek a szénbányák új típusú víz- és szennyvíztisztító berendezéseivel. a tatabányaiak ugyanis még az év elején kereskedelmi és műszaki együttműködési szerződést kötöttek a svéd céggel, amely megvásárolta tatabányától több új eljárás és gyártmány értékesítési jogát. a svéd cég - a tatabányai szénbányák eddigi nemzetközi kötelezettségeit figyelembe véve - mintegy 60 országban értékesítheti mind az eljárásokat, mind a berendezéseket. az általa eladott termékek után haszonrészesedést fizet.

a most rendezett bemutatóra azokat a svéd - főleg papiripari - szakembereket hívták meg, akik érdeklődnek a tatabányai berendezések iránt. /mti/

bb. 34. rendőrségi hírek

i zsu/zsu/e zs hgy

1970. október 15.

szegeden a 2. számú téglagyárban engi géza 25 éves segédmunkás összeszólalkozott molnár imréné 25 éves segédmunkással, akivel közös háztartásban élt. a vita hevében a fiatalasszonyt zsebkésével hasbaszurta. a szerencsétlen nő olyan súlyosan megsérült, hogy a helyszínen meghalt. a rendőrség engi gézát előzetes letartóztatásba helyezte.

x x x

szabálytalanul tolatott egy teherautóval belapítfalva belterületén csanádi gábor 32 éves gépkocsivezető és elgázolta ferencz judit 11 éves iskolást, aki kerékpáron ment. a kislány olyan súlyosan megsérült, hogy az orvosi rendelőben meghalt. a rendőrség a gázolót előzetes letartóztatásba helyezte.

x x x

féktávolságon belül szaladt egy motorkerékpár elé nyirbogdány községben nagy józsef 10 éves kisfiú. a motorkerékpár elütötte és olyan súlyosan megsérült, hogy a kórházba szállítás után meghalt.

x x x

/folyt.köv./
13.53/e

- 21 -

10 14⁰⁰

bb. 34. /rendőrségi...folyt./e

a borsodi szénbányák szuhavölgyi bányauzemének egyik aknájában egy transzformátorba kábelt kötött be balázs jános 24 éves villanyszerelő, s munka közben halálos áramütés érte. a rendőrség a bányaműszaki felügyelőség bevonásával vizsgálatot indított a felelősség megállapítására.

x x x

bagola község külterületén egy pótkocsis vontatót vezetett a 39 éves gábor józsef. a lejtős területen a pótkocsi megnyomta a vontatót, amely felborult és maga alá temette gábor józsefet, aki olyan súlyosan megsérült, hogy a helyszínen meghalt. /mti/

bb. 35. a bukaresti néptanács küldöttsége budapesten

gg/e zs hgy 1970. október 15.

a fővárosi tanács végrehajtó bizottságának meghívására csütörtökön budapestre érkezett a bukaresti néptanács küldöttsége, simion pop elnökhelyettes vezetésével. a vendégeket a ferihegyi repülőtéren kelemen lajos, a fővárosi tanács végrehajtó bizottságának elnökhelyettese fogadta. /mti/

bb. 36. meggyorsítják a műtrágyák, növényvédőszer utját a laboratóriumtól a szántóföldekig

vid/e kz hgy 1970. október 15.

az országos műszaki fejlesztési bizottság és az ndk műszaki fejlesztési minisztériumának megállapodása értelmében tudományos kooperáció jött létre a veszprémi nehézszerkezeti kutató intézet és az ndk-beli vvb agrokémiai tröszt között. a két neves vegyipari intézmény azzal a céllal koncentrálna tudományos erőit, hogy meggyorsítsa az új növényvédőszer és műtrágyák utját a kutató laboratóriumtól a szántóföldig. kidolgozzák az új kémiai anyagok bevezetésének legcélszerűbb tájékoztató, szaktanácsadási, üzemszervezési módszereit is. az együttműködés első lépéseként összehangolt alkalmazástechnikai programot készítenek és meghatározzák a munkamegosztás konkrét formáit. az első tanácskozáson már megállapodtak abban, hogy az ndk-ban próbálják ki a neviki új növényvédőszerait, a triazin származékokat, a kísérletek eredményeit kölcsönösen hasznosítják. az ndk-ban készített műanyag-fólia a jóval szélsőségesebb éghajlatu magyar mezőgazdasági területeken vizsgázik majd, a veszprémi kutatók korróziógátló anyagait pedig a keleti-tenger partján elemzik.

/folyt.köv./
14.32/e

- 22 -

19 1500

bb. 36. /meggyorsítják...folyt./e

a nagyszabású együttműködést az tette időszerűvé, hogy a mezőgazdaság kemizálása mindkét országban elérte már azt a színvonalat, amely után a termelés már nem elsősorban mennyiségi, hanem inkább minőségi követelményeket támaszt az iparral szemben. mindehhez az eddiginél hatékonyabb tájékoztató, szaktanácsadó szolgáltatásokra lesz szükség. ezek létrehozását alapozzák meg a közös kutatások. /mti/

bb. 37. a magyar néphadsereg

mm/e zs hgy 1970. október 15.

vörös csillag érdemrenddel kilüntetett művészegyüttese algeriába utazott 12 napos vendégszereplésre. /mti/

bb. 38. kongresszustól kongresszusig - magyar operaszerzők, zenei alkotók, előadóművészek sikersorozata

i szö/gk/e zs hgy 1970. október 15.

zenei életünk az elmúlt négy esztendőben számos új, értékes alkotással gazdagodott. az ünnepi évfordulók új kórusművek, kantáták, szimfonikus zenekari művek és forradalmi tartalmu néptánc-produkciók megalkotására ihlették művészeinket. különösen jelentős a magyar operakultúra fellendülése: új alkotásaira világszerte felfigyelt a zenei élet. az állami operaház két színházában az elmúlt négy évben 12 új művet mutattak be és huszat ujitottak fel. az új operaszerzők közül kiemelkedő művet alkotott szokolay sándor, mihály andrás és petrovics emil. vidéki színházaink ugyanakkor 57 operát mutattak be, illetve ujitottak fel, a pécsi balett pedig 17 táncjátékkal gazdagította modern repertoárját.

az ifjúság zenei nevelése érdekében a hangversenyeken és operaelőadásokon a fiatalok 30-40 százalékos kedvezményben részesültek. az opera és az országos filharmonia ifjúsági előadásain a látogatók száma 1969-ben meghaladta a félmilliót. hangversenyéletünk egészének alakulására jellemző, hogy évente csaknem kétezer koncertet rendeznek hazánkban, amelyeket együttvéve mintegy 800 ezren hallgatnak meg.

/folyt.köv./
14.40/e

- 23 -

19 1500

bb. 38. /kongresszustól...folyt./e

az elmúlt három esztendőben a magyar előadóművészek és együttesek külföldi fellépéseinek száma a korábbi 1105-ről 1431-re emelkedett, ugyanakkor a külföldiek magyarországi szereplése 392-ről 516-ra.

a magyar hanglemezgyártás minőségi fejlődését jelzi a két kongresszus között, hogy lemezeink hét alkalommal nyertek jelentős nemzetközi díjat. hanglemezgyártásunk mindinkább betölti közművelődési szerepét is: 1969-ben például bel- és külföldön összesen 242 000 komolyzenei lemezt értékesítettek, ami 23 százalékkal haladja meg az előző évit. kiemelkedő jelentőségű volt Bartók Béla összes műveinek gyűjteményes kiadása, valamint az új magyar művek sorozatos megjelentetése.

számos tény igazolja, hogy a magyar zenei élet mindinkább a világ érdeklődésének középpontjába kerül. a 9. kongresszus évétől három nemzetközi zenei verseny színhelye volt Magyarországon. ezeken 28 ország 343 fiatal zeneművésze vett részt. ugyanebben az időszakban 25 külföldi versenyen 169 művésznünk képviselte a magyar zenei kultúrát - s 35 díjat, illetve jutalmat nyertek el.

esztendőről esztendőre rendeznek Magyarországon nemzetközileg is jelentős zenei eseményt. 1967 óta nyaranta nemzetközi Bartók-szemináriumot szervezünk, amelyen 25 országból 330-an vettek részt. a magyar táncművészet hetén 1968-ban 16 ország 36 vendéggel képviseltette magát. az ifjú zenebarátok nemzetközi kongresszusát 1969-ben tartották Budapesten, 800 külföldi vendég részvételével.

- az állam a zeneművészet mecénásaként továbbra is jelentős támogatásban részesíti a zenekultúra fejlődését. többek között mintegy 60 millió forintos költséggel felújítják a magyar állami operaházat a negyedik ötéves terv folyamán. az operára teljes gépészeti-technikai rekonstrukciója mintegy 140 millió forintba kerül. a tervek között szerepel a zeneművészeti főiskola debreceni kihelyezett tagozata új épületének és kollégiumának felépítése is. művészet oktatási intézményeinkre pedig együttvéve mintegy 100 milliót költünk a következő öt esztendőben. /mti/

14.43/e

NA-1505

...

. 24 -

bb 39. sokba került a jogosulatlan nyereség

vid/kz/ny hgy

1970. október 15.

először 1967-ben károsította meg a társadalmi tulajdon elek Ágoston, az Ózdvidéki szénbányák farkaslyuki bányauzemének főkönyvelője azzal, hogy teljesen önkényesen és jogtalanul különböző személyeknek, s fiktív nevekre önmagának is, jogosulatlan jutalmat folyósított. 1968-ban és 1969-ben - Fürjes Miklós bérelszámolói csoportvezetővel összejátszva - a nyereségrézesedésük^V, számolták „magasabbra, s így három év alatt több mint harmincötezer forint kárt okoztak a társadalmi tulajdonban.

Tösszeget
az Ózdvidéki járásbíró Elek Ágoston elsőrendű vádlottat folytatólagosan, részben társtettesi minőségben elkövetett társadalmi tulajdon károsító sikkasztásban és hűtlen kezelésben mondta ki bűnösnek, s ezért kétévi szabadságvesztésre ítélte, a közügyek gyakorlásától pedig három évre eltiltotta. Fürjes Miklós másodrendű vádlottat folytatólagosan és társtettesi minőségben elkövetett társadalmi tulajdon károsító sikkasztásban és egyrendbeli csalásban találta vétkesnek, s ezért egyévi és hat hónapi szabadságvesztéssel sújtották, a közügyektől pedig háromévre eltiltották. a bíróság mindkét vádlottnál enyhítő körülményként értékelte büntetlen előéletüket, eddig végzett jó munkájukat és azt, hogy a kárt teljes egészében megtérítették. /mti/

..

bb 40. két évtized alatt harmincezer lakás - jubileumi ünnepség a miskolci tervező vállalatnál

vid/kz/ny hgy

1970. október 15.

alapítása 20. évfordulóját ünnepelte csütörtökön a miskolci tervező vállalat. az ünnepségen, a vállalat dolgozóin kívül résztvettek azok az építővállalatok és intézmények képviselői is, akikkel a két évtized során együttműködtek. megjelent dr. Bodnár Ferenc, a Borsod-megyei pártbizottság első titkára, dr. Havasi Béla, a miskolci városi pártbizottság első titkára és Fekete László, a miskolci városi tanács elnöke is.

/folyt köv/

-25-

14.50/ny

NA-1505

bb 40. / két évtized alattfolyt/ny

kerepesi ferenc a vállalat igazgatója ünnepi beszédében rámutatott, hogy a vállalat fennállása alatt többek között miskolc, kazincbarcika, ózd és leninváros részére megközelítőleg harmincezer lakás és száz jelentős közintézmény tervét készítette el. tervei alapján épült fel miskolcon az ország egyik legkorszerűbb vidéki centrum áruháza, valamint az új sportcsarnok. itt készítik az ndk-beli jéna új munkás-városnegyedének tervit is.

a jubiláló vállalat dolgozóit dr. havasi béla, a városi pártbizottság első titkára köszöntötte a megyei és városi pártbizottság illetve a tanács nevében.

a jubileumi ünnepség keretében jutalmat adtak át többek között azoknak, akik alapítása óta a vállalatnál dolgoznak./mti/

bb 41 . egerben rendezik meg az uttörőzenekarok országos fesztiválját

vid kz bh hgy

1970. október 15.

csütörtökön egerben megalakult az uttörővezetők negyedik országos konferenciájának szervezőbizottsága és ugyanakkor megtartotta első ülését az uttörő zenekarok országos fesztiválját előkészítő bizottság is. határozat született arra, hogy az uttörő zenekarok országos fesztiválját, valamint az uttörővezetők negyedik országos konferenciáját egerben rendezik meg 1971 április 5-8-án. a sorakerülő zenekari fesztiválra az elődöntőkön legjobban szereplő 20 uttörőzenekar kap majd meghívást./mti/

- 26 -

15.15 bh

NA 1500

b 42. gyorsítani kell a termelés és termelékenység növekedési ütemét baranyában - szmt ülés pécssett

vid kz bh hgy

1970. október 15.

baranya nem dicsekedhet az idén a termelés növekedésével. a fejlődés üteme lényegesen lassabb a tervezettnél és az országos átlagnál - állapította meg többek között kritikus hangú beszámolójában a szakszervezetek megyei tanácsa csütörtökön pécssett tartott ülésén. a megye legnagyobb ipari vállalata, a szénbánya, tervéhez képest szép eredményeket ért el, ugyan de a megnövekedett mennyiségi és minőségi igényeket már nem tudta kielégíteni. az új görcsönyi téglagyár nem váltotta be a hozzá fizott reményeket. a téglaiipari vállalat nyerstéglából 5, égetetből 10 millióval marad el a teljesítéstől. csökkent a zöldéghévízvetés területének és mennyisége az előző évhez képest. friss zöldáru mintegy felét az ország más területeiről kellett beszerezni, ami kedvezőtlenül hatott a fogyasztói árakra. az ipari termelékenység minimálisan, mindössze csak 0,7 százalékkal növekedett. fél év alatt másfél millió tulórát használt fel az ipar, s ennek csaknem felét a mecseki szénbányák. a beruházások területén a három és félmilliárdos lehetőséggel szemben várhatóan csak három milliárd forint valósul meg. az 1970-re tervezett átadások nagyrésze áthúzódik a következő évre.

megtárgyalták a munkaverseny helyzetét is. a pártkongresszus tiszteletére a dolgozók, elsősorban a szocialista kollektívák kezdeményezésére, széleskörű verseny bontakozott ki baranyában. ebben is élen jártak a mecseki szén és ércbányászok, ők indították szeptember utolsó hetében a ,, kongresszusi műszakokat,, a termelés, gazdálkodás adatai mögött sokszor nem látszanak azok az erőfeszítések, amelyeket a fizikai dolgozók napról-napra tesznek. ezzel kapcsolatban leszögezték: a megye gazdasági életében jelentkező problémákért, gyengébb eredményekért nem a munkaversenyben résztvevő munkáskollektívák a felelősek. vállalásaik teljesítését sok helyen a adályozza az anyagellátás zavara és a szervezatlenség. a dolgozók versenykezdését szegi például az aránytalanul magas tulórátztatás is.

az szmt ülése úgy ítélte meg, a jövőben nagyobb gondot kell fordítani a baranyát jellemző, az országos helyzettől eltérő és rosszabb gazdálkodási eredmények okainak feltárására, a nép-gazdasági, vállalati, üzemi célok és tervek maradéktalan teljesítésére./mti/

- 27 -

15.30 bh

NA 1535

bb 43. egy kiállítás üzleti eredménye: egymillió dollár értékű szerszámgyépeladás

1 sz/gk sl bzs hgy 1970. október 15.

a technoimpex külkereskedelmi vállalatnál összegezték a közelmúltban lezajlott hannoveri szerszámgyép világkiállítás magyar részvételének eredményeit, a bemutatkozás a magyar szerszámgyépek jelentős nemzetközi sikerét eredményezte. a technoimpex a szerszámgyépipari művekkel, a csepeli szerszámgyépgyárral, a diósgyőri gépgyárral, a danuvia szerszám- és készülékgyárral együttesen hat szakcsarnokban összesen 360 000 négyzetméternyi területen számjegy vezérlésű szerszámgyépeket, optikai profilköszörűket, rádiálfurókat, maró- és esztergagépeket, ellenütős kalapácsokat és különböző géptartozékokat mutatott be.

a technoimpex hannoverben csaknem egymillió dollár értékű szerszámgyép-exportra - részben még ez évi, de főként jövő évi szállításokra - kapott megrendeléseket nszk-beli, belga, finn, olasz és indiai cégektől. ezenkívül 194 üzleti érdeklődésre kell válaszolnia a technoimpexnek a hannoveri kiállítás kapcsán, a legtöbb ajánlatkérés az nszk-ból, franciaországból, belgiumból, az egyesült államokból és japánból érkezett. a hagyományos gépek közül a rádiálfuróknak, az újabb típusok közül a számjegyvezérlésű esztergáknak, továbbá a szim optikai profilköszörűjének és a digép ellenütős kalapácsának volt a legnagyobb sikere. /mti/

bb 44. magyar közreműködéssel épült zárgyárat avattak várnában

1 sz/gk sl bzs hgy 1970. október 15.

a komplex külkereskedelmi vállalat csütörtökön értesítést kapott bulgáriából arról, hogy elkészült és felavatták várna ipari negyedében a magyar berendezésekkel, magyar szakemberek közreműködésével épült zárgyárat. a beruházó, a zavod metal, a komplex külkereskedelmi vállalattal 350 ezer rubel értékű berendezés szállításában állapodott meg. a beruházásnál a fővállalkozói teendőket az elzett művek látta el, gondoskodott a szerszámokról, készülékekről, a teljes gyártási technológia kidolgozásáról, és szakemberei jelen voltak a próbaüzem előkészítésénél. a magyar-bolgár együttműködéssel épült gyár 150 embert foglalkoztat és évente másfél-két millió zarat gyárt az elzett tizenegyfélé típusából a bulgáriában folyó nagyarányú építkezésekhez és a butoripar számára. /mti/

15.38/bzs

NA 1540

- 28 -

bb 45. ifjúsági nagygyűlés kaposvárott

vid/kz bzs hgy 1970. október 15.

kaposvár város és a pamutfonóipari vállalat kaposvári gyáranak kisz bizottsága csütörtökön ifjúsági nagygyűlést rendezett, nguyen von troi dél-vietnami hazafi mártírhalálának hatodik évfordulója tiszteletére. a nagygyűlésen több hazánkban tanuló vietnami fiatal is résztvett. balázs nándor, a városi kisz bizottság titkára mondott ünnepi beszédet. méltatta a hős vietnami nép szabadságharcának jelentőségét. az ifjúsági nagygyűlés résztvevői tiltakozó táviratukban fejezték ki felháborodásukat az egyesült államok vietnami háboruja miatt, követelték annak beszüntetését és szolidaritásukról biztosították a hős vietnami népet. /mti/

--

bb 47. péntekre további lehülés, utána csekély enyhülés

1 tz/gk sl bzs hgy 1970. október 15.

európa időjárása a hét közepén két ellentétes irányú légáramlás hatása alá került. a kontinens nyugati részén uralkodóvá vált délnyugati-déli rámalás vette szárnyára a trópusi meleg levegőt, az északi-északkeleti viszont a szovjetunió területeiről indította el a hideg légtömegeket. az utóbbiak egyik fga hazánk felé kanyarodott és jutott a hideg levegőből a kárpát-medencébe is.

az időjárás változása már szerdán is érződött, de az igazi jelentős lehülés csütörtökön következett be. ezen a napon kora délután is a ferihegyen 5, a meteorológiai intézet budai székházának környékén 6-6.5, debrecenben pedig 9 fokig emelkedett a hőmérséklet, a pécsi, illetve nagykanizsai rekord sem haladta meg a 11 fokot. a fővárosban a középhőmérséklet 7 foknál alakult ki, 4.5 fokkal alacsonyabban az ilyenkor szokásosnál.

a beáramló hideg légtömegeknek határainkon kívül bőven van utánpótlása, így a péntekre virradó éjszaka meteorológusaink számításai szerint a hőmérséklet minisz 2 és plusz 3 fok közé süllyed, s a pénteki maximum is csak 6-11 fok között alakul majd ki.

a távolabbi kilátások némileg biztatóbbak. htfőig a legalacsonyabb hajnali hőmérsékletek eleinte minusz 3 és plusz 2, később 0 és 5 fok között, a legmagasabb nappali hőmérsékletek pedig előbb 8 és 12, utóbb 10 és 15 fok között lesznek. öt milliméteres vagy annál nagyobb csapadék az ország területének csak 10 százalékán várható. /mti/

15.43/bzs

NA 1541

- 29 -

bb 46. czinege Lajos vezetésével katonai küldöttség utazott a „fegyverbarátság,, hadgyakorlatra

mm zs bh hgy

1970. október 15.

az ndk területén folyó „fegyverbarátság,, fedőnevű hadgyakorlat megtekintésére csütörtökön Czinege Lajos vezérezredes honvédelmi miniszternek, az MSZMP politikai bizottság póttagjának vezetésével katonai küldöttség utazott az ndk-ba./mti/

--

bb 49. kiosztották a „kiemelkedő szabványosítási munkáért,, emléklaketteket

t tz/gk sz bh hgy

1970. október 15.

csütörtök délután a magyar szabványügyi hivatal székházában az első szabványosítási világnap alkalmából első ízben osztottak ki a hivatal által alpitott emléklaketteket. az emléklakett első példányait dr. Olajos József, a hivatal elnöke adta át azoknak a szakembereknek, akik az elmúlt években, sőt évtizedekben műszaki-tudományos kutatással, oktató vagy ipari termelő munkával segítették elő a szabványosításnak a műszaki fejlesztés szolgálatába állítását.

az első „kiemelkedő szabványosítási munkáért,, emléklaketteket tizenegyen kapták meg./mti/

--

bb 48. ülést tartott az MSZBT országos elnöksége

t ms/pv zs bh hgy

1970. október 15.

a magyar - szovjet baráti társaság országos elnöksége csütörtökön Nagy Mária főtitkár elnöklésével ülést tartott, amelyen részt vett Jakab Sándor, az MSZMP központi bizottságának osztályvezetője és dr. Orbán László, a művelődésügyi miniszter első helyettese. az országos elnökség megtárgyalta a társaság munkájának továbbfejlesztésével, szélesebb alapokra helyezésével kapcsolatos kérdéseket.

/folyt. köv./

- 30 -

NA 16⁵⁰

bb 48. / ülést tartott ... folyt./ bh

az elnökség tagjai kiemelték: fontos feladat, hogy a társaság megkülönböztetett figyelemmel foglalkozzék a szovjetunió életével, eredményeinek megismertetésével, a szovjetunió következetes békepolitikájának bemutatásával. az eddiginél szélesebb körben kívánják ismertetni és népszerűsíteni a szovjetunió tudományos, technikai, kulturális eredményeit és elősegíteni hazai felhasználásukat.

a társaság tevékenységében fontos helyet foglal el az iskolán kívüli orosz nyelvoktatás, amelynek már jelentős hagyományai vannak. ennek továbbfejlesztésében szorosán együtt kíván működni az érdekelt állami és társadalmi szervekkel. az oktatómunka színvonalának emelése érdekében az MSZBT elsőrendű feladatának tekinti, hogy elősegítse az orosz nyelvoktatók, tanárok szakmai továbbképzését. felvetődött az ülésen a javaslat, hogy az MSZBT munkájába a jövőben fokozottan vonják be a szovjetunióban végzett ösztöndíjasok népes taborát, segítségükkel minden bizonytalanságot elevevebbé, sokrétűbbé válhat a két nép közötti barátság ápolását, elmélyítését célzó munka./mti/

--

bb 50. az ötvösség remekei - kiállítás az iparművészeti muzeumban

t fe/fk zs bh hgy

1970. október 15.

az ötvösművészet hazai és külföldi remekeit mutatja be az a kiállítás, amely Szombaton nyílik az iparművészeti muzeumban.

a kiváló mesterek kiváló műveinek seregszemléjén 200 műtárgyat vonultatnak fel. több olyan alkotást is bemutatnak, amely eddig nem került a közönség elé. a reneszánsz ötvösművészetet többek között az a házioltár képviseli, amely az andrássy család monoki kastélyából származik. a féldrágakövekből összeállított, arany-bronzkeretbe foglalt kálvária jelenet xvi. századi firenzei munka. bemutatják a német reneszánsz órás mesterség egyik remekét Miksa Császár díszes óráját, Gerhart Emmoser augsburgi mester művét, 1566-ból. az iparművészeti muzeumban a nürnbergi Hans Petzolt három olyan alkotását őrzik, amelyet nemzetközileg is számon tartanak. ezek között is a legbecsesebb, az allegorikus nőalakokkal díszített fedéles serleg. az ékszergyűjteményben kapott helyet Mátyás király gyémánt-gyűrűje, Szondi György unokájának, Zsuzsánnának melltűje, s Bethlen Gábor erdélyi fejedelem és Branderburgi Katalin eljegyzési nászfája. a kiállításon láthatók az erdélyi talpas poharak, illetve az 1686-ból származó „cápas poharak,, az 1671-ben lefejezett gróf Nádasdy Ferenc elkobzott javaiból származik a „Bacchus kocsi,,. /folyt. köv./

NA 16¹⁰

- 31 -

bb 50. / az ötvösség... folyt./ bh

az 1700-as évekből származnak brassói may mihály jellegzetes művei, a különös technikával készült 8 oldalú talpas poharak. helyet kaptak a tárlaton a muzeum evőeszközgyűjteményének legszébb darabjai, a hegyi kristályból metszett, vagy gyöngyházból, szaruból kialakított, elefántcsontból kifaragott évszázados evőeszközök is. /mti/

--

bb 51. kérsémjén ujjáépült

vid kz/tné bh hgy

1970. október 15.

csütörtökön avató ünnepséget rendeztek kérsémjében, a szabolicszátmár megye árvíz sújtotta területén elsőként ujjáépült községben. a nagyszabású munkát a veszprém megyei 2-es számú tanácsi építőipari vállalat oldotta meg diákok közreműködésével. volt olyan időszak, amikor egyszerre több veszprém megyei munkás és diák dolgozott kérsémjében, mint a község teljes lakossága. együttesen több mint 26 ezer munkanapot töltöttek a falu ujjáépítésén a helyi lakossággal és termelőszövetkezettel szoros együttműködésben. a veszprém megyeiek még az ételmezésüket és orvosi ellátásukat is maguk oldották meg. az ujjáépítést az eredetileg vállalt határidőnél előbb, s magasabb készségi fokon fejezték be. mind a 73 lakóházban az összes helyiségeket lakhatóvá tették s csupán a külső vakolás vár már csak elvégzésre.

az avató ünnepségen a helyi községi és járási állami- és pártszervek vezetőin kívül megjelent dr. bodogán jános, a veszprém megyei tanács végrehajtó bizottságának elnöke is. ő adta át az ujjáépített, a rovadlteknel lényegesen szebb és egészségesebb lakásokat a károsultaknak. a veszprém megyeiek áldozatos munkájáért, a község lakossága nevében - tóth béla, a helyi uttörő termelőszövetkezet elnöke mondott köszönetet. az ujjáépült község egyik utcáját veszprémről, egy másik utcáját pedig az ugyancsak veszprém megyei sümegről nevezték el. /mti/

--

- 32 -

16.00 bh

NA 16¹⁵

bb 52. dr dimény imre

gg sl bh hgy

1970. október 15.

mezőgazdasági és ételmezésügyi miniszter, a kgst mezőgazdasági állandó bizottságának 30. ülészakára várnába utazott és átvitte a magyar mezőgazdasági küldöttség vezetését. dr. lenárt lajos mezőgazdasági és ételmezésügyi miniszterhelyettes - a küldöttség korábbi vezetője - csütörtökön visszaérkezett budapestre. /mti/

--

bb 53. életmentő emlékéremmel tüntettek ki egy fiatal esztergomi technikust

vid kz bh hgy

1970. október 15.

életmentő emlékérem kitüntetést adott át csütörtökön esztergomban kroszner lászló, a komárom megyei tanács elnöke kovács józsefnek, az émg esztergomi gyára dolgozójának. a 19 éves technikus a tavasszal élete kockáztatásával mentett ki a kis-dunából egy fiatal lányt, aki öngyilkossági szándékából ugrott a vízbe. /mti/

--

bb 56. koszoruzási ünnepség vámbéry ármin síremlékénél

t fe/gk zs bh hgy

1970. október 15.

a budapesti egyetemi török tanszék fennállásának 100. évfordulója alkalmából csütörtökön ünnepélyesen megkoszorúzták vámbéry árminnak, a hazai egyetemi orientalisztikai oktatás megalapítójának síremlékét a kerepesi temetőben.

ligeti lajos akadémikus, az elte török tanszékének vezetője méltatta az 1913-ban elhunyt nemzetközileg elismert magyar tudós életművét, a török filológiai tudományos kutatások terén elért érdemeit. ezután a tudományos akadémia képviselőjében ligeti lajos, az elte bölcsészkarának nevében szigeti györgy dékán, a török tanszék munkatársai nevében kakuk zsuzsa docens helyezett el koszorút a síremléken. a kegyelet virágaival tisztelgett a sírnál az ünnepségek alkalmából budapesten tartózkodó isztambuli és ankarai egyetemek professzorainak küldöttsége is. /mti/

--

- 33 -

16.05 bh

NA 16²⁰

bb 54. hét dunántúli megye mezőgazdasági vezetőinek tanácskozlása

vid-kz/tné bzs hgy

1970. október 15.

hogyan lehet korszerűsíteni a mezőgazdasági termékek értékesítését? - erre a kérdésre kerestek választ csütörtökön veszprémben hét dunántúli megye mezőgazdasági vezetői, köztük a megyei tanácsok vb elnökhelyettesei, a termelőszövetkezeti szövetségek és a mék vállalatok vezetői. a tanácskozás összefüggésben volt a gazdasági bizottság azon határozatával, mely szerint a mék vállalatok aott szervezetükkel most már nem tudják megfelelően megoldani a lakosság ellátását. ezzel összefüggésben a veszprémi tanácskozáson azt hangsúlyozták, hogy a rugalmasabb piacpolitika, a fogyasztói igények fokozott figyelembe vétele, a termelő és az értékesítő szféra közelebb hozását szerves egységgé kovácsolását sürgeti. egyetértettek abban, hogy az általános fogyasztási és értékesítő szövetkezeteknek, valamint a termelőszövetkezeteknek kell létrehozniuk azt az új szervezetű vállalatot, amelyet a szövetkezeti demokrácia elvei irányítanak. állást foglaltak amellett, hogy az új vállalat megszervezésekor érvényesíteni kell azokat a speciális tényezőket is, amelyek az egyes tájak sajátos adottságaiból erednek. figyelemre méltó a tanácskozásnak az az állásfoglalása is, amely szerint az új vállalatok modelljét nem készítik el központilag, különösen a balaton parton működő vállalat tevékenységében itélték kiemelkedően fontosnak az új helyi ötleteket, kezdeményezéseket. /mti/

--

bb 55. moszkvai professzor veszprémben

vid/kz bzs hgy

1970. október 15.

borisz ivanovics sztyepanov, a moszkvai mendelejev egyetem rektor helyettese meglátogatta a veszprémi vegyipari egyetemet. a neves professzor tájékoztatta az oktatókat az 50 éves évfordulóját ünneplő moszkvai egyetem tevékenységéről, meglátogatta a szervek kémiai tanszéket, majd a két oktatási intézmény között már korábban kialakult együttműködés kiszélesítéséről tárgyalt a veszprémi egyetem vezetőivel. /mti/

--

16.13/bzs

- 34 -

N^o 16²⁰

bb 57. fock jand, a minisztertanács elnöke,

fk zs bzs hgy

1970. október 15.

csütörtökön bemutatkozó látogatáson fogadta moustafa ahmed moukhtant, az egyesült arab köztársaság új budapesti nagykövét. /mti/

bb 58. a.p. boerma,

gg st bzs la

1970. október 15.

a fao /az élelmiszer- és mezőgazdasági szervezet/ vezérigazgatója szívélyeshangu táviratban mondott köszönetet dr. dimény imre mezőgazdasági és élelmiszerügyi miniszternek a fao vii. európai regionális konferenciájának budapesti történet megrendezéséért és mindazért a segítségért, amely a konferencia jó és sima lebonyolítását lehetővé tette. /mti/

bb 59. csillagászati szabadegyetem szolnok megyében

vid/kz bzs la

1970. október 15.

a tit szolnok megyei szervezetének rendezésében csütörtökön csillagászati szabadegyetem kezdődött szolnokon. az első előadást sinka józsef tudományos kutató tartotta a „világegyetem szerkezete” címmel. ezt követően bemutatták a „feltárul az ég”, című tudományos filmet, a csillagászati hetek alkalmából szabadegyetemi előadássorozat kezdődött a tiszazug központjában, kunszentmártonban is. /mti/

bb 60. ismeretlen bartók kép

vid/kz bzs la

1970. október 15.

a fejér megyei hantos község általános iskolájának halljában ötletes bartók kiállítás állítja meg a látogatót. az újságokból kivágott cikkek, portrék között egy megsárgult, régi fénykép is van. a felvétel négy évtizeddel ezelőtt készült a pozsonyi tódi társadalmi kör énekkaráról. a csoport közepén a fiatal bartók céljával. az értékes kép kunos rezső iskolaigazgató tulajdona. a fiatalokból szervezett énekkar annak idején bartók béla és kodály zoltán népdalgyűjtéseiből rendezett bemutatót. a próbákon és a bemutatókon ott volt bartók béla is. tanácsaival segítette a kórus munkáját. a felvétel - úgy tudják - a bartók múzeum gyűjteményéből is hiányzik. /mti/

16.48/bzs

- 35 -

N^o 10

bb 61. tehenek gumiszőnyegen - országos bemutató a tatal állami gazdaságban

vid/kz bzs La

1970. október 15.

országos bemutatót rendezett csütörtökön a tatal állami gazdaságban a mezőgazdasági és élelmezésügyi minisztérium, valamint az országos állattenyésztési felügyelőség. az ország egyik legmodernebb tehenészeti telepén az állatok őstől tavaszig az istállóter gumiszőnyeggel és fűrészporral borított pihenőjében, az év második felében az istálló mellett lévő fedett karámban vannak. az etetés, fejés télen-nyáron az épületben történik. minden technológiai folyamatot teljesen gépesítették. a fehér csempék-ösztü 9485955 q3-öttermekben gépekkel fejtik a tehenet. a tej műanyag-csöveken át jut a hűtőkádakba, majd a tankautókba.

a tatal bemutató egyike volt azoknak, amelyeket a mém és az országos á

lattenyésztési felügyelőség országszerte rendez ezekben a hetekben az új tehenészeti telepeken. a vezető mezőgazdasági szakemberek megvitatják a jórészt még kísérleti rendszerrel működő tehenészetek munkáját. ezzel a rendszeres „zsürizéssel”, a hibákat menetközben korrigálják. a mém a tapasztalatokat közreadja, hogy ennek alapján válasszák ki az egyes gazdaságok az adottságaiknak legmegfelelőbb módszereket. /mti/

bb 62. megkezdődött frank szappanos és társai bűnügyének tárgyalása

i bc/gk zs bzs La

1970. október 15.

a központi kerületi bíróságon csütörtökön megkezdődött frank szappanos, 57 éves clevelandi lakos, amerikai állampolgár és tíz társa bűnügyének tárgyalása.

frank szappanos, aki a clevelandi rádió magyar adását vezette, s hanglemez-, rádió és televíziókereskedéssel is foglalkozott, az elmúlt években rendszeresen vezetett amerikából turista-csoportokat magyarországra. az ügyészség vádirata sorozatos bűncselekményekkel vádolja: a többi között azzal, hogy tiltott magánforgalomban külföldi fizetőeszközöket adott el magyar állampolgároknak, s külföldi személyek megoizásából ki fizetéseket teljesített az illetők magyarországi hozzátartozóinak.

az ügy tárgyalása előreláthatólag több napig tart. /mti/

17.13/bzs

- 36 -

NA 1715

bb 63. tizenegy nyugat-dunántuli város tanácsai és népfront vezetői tanácskoztak sárváron

vid kz bh La

1970. október 15.

a várospolitikai időszerű kérdéseiről, új vonásairól tanácskoztak csütörtökön sárváron nyugat-dunántul tizenegy városnak tanácsai és népfront vezetői. a vita során hangsúlyozták, hogy a várospolitikának a város fenntartásának, életműködésének zavartalan, tervszerű fejlődését, a településen élő lakosság életkörülményinek állandó javítását kell szolgálnia. e munkának hűdátosnak, szervezettnek kell lennie, s a feladatokat csak a tömegkapcsolatok és a demokrácia további szélesítésével lehet megoldani.

a tanácskozás résztvevői délután sárvár nevezetességeivel ismerkedtek, s pénteken folytatják a vitát és a tapasztalatcserét. /mti/

bb 64. francia kamarai küldöttség érkezett budapestre

i sz/gg sl bh La

1970. október 15.

a magyar kereskedelmi kanara meghívására emil arrighi de casanovának, a párizsi kereskedelmi és iparkamara ügyvezető igazgatójának vezetésével csütörtökön francia kamarai küldöttség érkezett budapestre. /mti/

bb 66. régészeti kiállítás lengyelben

vid kz bh La

1970. október 15.

régészeti kiállítás nyílt csütörtökön a lengyel községi művelődési házában. a kiállításon wosinszky mórnak, a szekszárdi múzeum egykori alapítójának, a több ezer évvel ezelőtti lengyel kultúra világhírű felfedezőjének eredeti leleteit láthatják az érdeklődők. wosinszky mór a lengyel „sánc”, nevű őskori, főleg kora rézkori telephelyet és temetőt tárta fel, s ősrégészeti felfedezéseivel nemzetközi tekintélyt szerzett a magyar muzeológiának. a múlt század végén részt vett a zichy-féle középázsiai expedícióban. is. /mti/

- 37 -

18.30 bh

NA 1825

bb 65. összegyűjtik, megőrzik az eredeti járműveket - nemzetközi muzeumi vezetők elhatározása

i sz/gg sl bh la

1970. október 15.

hazaérkezett prágából a közlekedési és postai emlékeket gyűjtő műszaki muzeumok vezetőinek konferenciájáról dr. czérea béla professzor, a közlekedési muzeum főigazgatója, a világ-szervezetben a szocialista országokat képviselő vezetőségi tag. elmondotta, hogy a szocialista országok muzeumvezetőinek tanácskozásán előadást tartott a közelmúltban lezajlott liverpooli világkongresszus munkájáról, a budapesti kezdeményezésre megalakult állandó értekezletről, amely a világ valamennyi műszaki muzeumát érintő kérdéssel, az eredeti járművek, különösen pedig a gőzmozdonyok megőrzésével és konzerválásával foglalkozott. czérea professzor javaslatára a prágai konferencia résztvevői elhatározták, hogy összegyűjtik a szocialista országok műszaki és közlekedési muzeumaiban fellelhető egyedülálló műszaki alkotásokat, azokról katalógust adnak ki és így a világ elé tárják a kulturális kincsnek számító ritkaságokat. /mti/

--

bb 68. forgalomkorlátozás a tolbuchin köruton

i pr/tr zs bh la

1970. október 15.

a budapesti közlekedési vállalat értesíti az utazóközönséget, hogy szombaton éjjel 2 órától hétfőn hajnali 3 óráig - víznyomócső bekötési munkák miatt - korlátozza a villamosforgalmat a tolbuchin köruton. ez alatt az idő alatt a 47-es villamosok nem közlekednek, viszont 47/a jelzéssel betétjárat indul budafok és a móríc zsigmond körtér között. a 49-esek a marx tér és a nagyvárad tér, a 63-asok a jános kórház és keleti főút között közlekednek. a 49-es villamosok pótlására sűrűbben indítják a 19-es villamosokat. a kálvin tér és a gellért tér között autóbuszokkal bonyolítják le a forgalmat, egyik végállomás a kálvin téren, a másik a gellért téren lesz. /mti/

--

- 38 -

18.25 bh

NA 1850

bb 70. az állami biztosító kapcsolatai fülöp-szigeti és indiai biztosító társaságokkal

i v/gg sl bzs la

1970. október 15.

csütörtökön hazaérkezett fehér sándor, az állami biztosító vezérigazgatója és ács lászló ügyvezető igazgató, akik több külföldi nemzetközi tanácskozáson vettek részt.

a nemzetközi szállítványbiztosítók szövetségének san franciscoi konferenciáján a konténer-szállításról, a kikötők be- és kirakodási helyzetéről, a szállítványkárok megelőzéséről tárgyaltak. kyotóban a nemzetközi légitranszport szövetségének kongresszusán az -riásgépek biztosításairól, a háborús kockázattal kapcsolatos biztosítási problémákról, köztük a géprablásokból eredő károk megtérítéséről tanácskoztak. a tárgyalások eredményeképpen a hasonló jellegű biztosításokat több olyan társaság is elvállalja, amely eddig ilyen biztosításokkal nem foglalkozott.

külkereskedelmünk fejlődése és a szállítványok egyre növekvő értéke szükségessé teszi, hogy az állami biztosító fejlessze viszontbiztosítási kapcsolatait, így fedezze devizakötelezettségeit. ezért fehér sándor vezérigazgató és ács lászló ügyvezető igazgató új kapcsolatokat létesítettek a manilában és bombayben folytatott kétoldalú tárgyalásokon. /mti/

--

bb 71. a szövetkezeti játékipar termékbemutatója

t ol/tné sl bzs la

1970. október 15.

az okisz és a szövetség együttműködési megállapodása alapján a fogyasztási szövetkezetek boltihálózata a közeljövőben kisipari szövetkezetek termékeivel bővíti játékválasztékát. különös tekintettel az év végi ünnepekre, a rendelkezésre álló, illetve a megrendelhető játékokból kétnapos bemutatót rendezett az okisz, amelyet csütörtökön nyitottak meg a népköztársaság útja 12. szám alatt. erre az alkalomra a fogyasztási szövetkezetek 150 üzletvezetőjét hívták meg, akik ezuttal 20 ipari szövetkezet mintegy 400 termékével ismerkedhettek. a nagyszámu újdonság között láthatók a szárazzelemmel működtethető mikrofilm-vetítő is, amelyhez mindjárt mellékeltek az ötperces műsorokat. ezek között van például a csináld magad című barkácsfilm, míg más produkciók az ismeretterjesztés köréből, illetve a mesék világából merítették témájukat. a készüléket 1971 második negyedévében hozzák majd forgalomba.

/folyt. köv./

18.37/bzs

- 39 -

NA 1920

bb 71. /a szövetkezeti ... 1. folyt./bzs

az okisz képviselői elmondották, hogy a kisipari szövetkezetek közül nyolc évente 70 millió forint értékű fém- hét szövetkezet évi 40 millió forint értékű műanyag-, nyolc ipari és háziipari szövetkezet pedig együttesen évente 65 millió forint értékű textiljátékot állít elő, s további öt szövetkezetben 25 millió forint értékű fajátékot gyártanak egy év alatt. ezekből a játékokból jut bőven a hazai boltokba, s igen sok jut a külföldi gyermekek kezébe is, ugyanis a termékek jelentős részét exportálják. /mti/

--

bb 72. kiosztották az országos szövetkezeti cipőmodell-pályázat díjait

t ol/pv sl bzs la 1970. október 15.

a lábbelidivat formálásában csaknem negyedszázada jelentős szerepet tölt be a szövetkezeti méretes cipőipar. a lakosság egyre nagyobb mértékben veszi igénybe szalonjait és vásárolja termékeit. a múlt évben például az összes méretre készült cipők 49,5 százaléka - 51,8 millió forint értékkel - szövetkezeti termék volt. jelenleg országsszerte 345 szövetkezeti méretes cipőszalon áll a lakosság rendelkezésére. a szakmai alkotómunka színvonalának fellendítését kívánták szolgálni a már több ízben megrendezett országos versenyek, s az első országos cipőmodell-pályázat is, amelynek díjkiosztó ünnepségét csütörtökön tartották az országos piackutató intézet szalay-utcai bemutató termében.

a pályázatra 21 szövetkezettől 185 jelígyes pályamunka érkezett be, közöttük 93 férfi-, 75 női cipő, 14 női papucs és három bébi-cipő-modell volt. a zsűri nyolc I., nyolc II. és tizenegy III. díjat adott ki.

az okisz képviselői elmondották, a szövetkezeti ipar készen áll arra, hogy az új méretes modellekkel ne csak saját szalonjai, hanem - kisebb szériákban - a belkereskedelem választékát is gazdagítsa. /mti/

--

18.43/bzs

- 40 -

NA 18^{II}

bb 73. mi a véleménye? - közvéleménykutatást rendezett a hazafias népfront komárom megyében

vid/kz bzs la 1970. október 15.

komárom megyében a hazafias népfront 160 társadalmi munkása 2400 különböző foglalkozású dolgozó véleményét gyűjtötte össze arra vonatkozóan, hogyan látja a munkafegyelmet, a termelékenység, az életszínvonal alakulását. az akció a megye valamennyi városára és járására kiterjedt. a tapasztalatokat csütörtökön megyei elnökségi ülésen összegezték. mint megállapították, a megkérdezettek 65 százaléka úgy látta, hogy a termelékenység emelkedett, a munkafegyelmet jó az üzemekben. általában kiemelték a törzsgárda-tagok és a szocialista brigádok fontos szerepét, s kifogásolták, hogy ez a bérezésükben nem tükröződik. akik elégedetlenek voltak a munkafegyellemmel, az anyagi ösztönzés hiányát, s a laza ellenőrzését jelölték meg fő okként. a dolgozók anyagi-erkölcsi megbecsülését a megkérdezettek ötven százaléka ítélte megfelelőnek. az ellenkező választ adók közül sokan kifogásolták, hogy a nehéz fizikai munkával nem arányosak a keresetek.

a megkérdezettek 54 százaléka úgy nyilatkozott, hogy 1969-ben k 1968-hoz képest növekedett a jövedelme, a műszaki vezetők és az üzemvezetők között csak 36, illetve 32 százalékos volt a pozitív válasz. az állásfoglalások többségében kifejezésre jutott, hogy a dolgozók helyeslik a gazdasági reformot, s a helyzet további javítását a reform kibontakozásától várják. azt akarják, hogy a vezetők éljenek az új lehetőségekkel.

a tapasztalatokat a népfront bizottság az érintett üzemek vezetőivel is megvitatta, s a téli falusi tanfolyamokon, valamint a népfront tanfolyamokon is hasznosítja. /mti/

--

bb 78. időjárásjelentés

bzs la 1970. október 15.

a meteorológiai intézet jelenti csütörtökön este:

az évszakhoz képest hűvöd idő

időnként megnövekvő felhőzet szórványosan kialakuló kisebb esővel. mérsékelt, napközben megélénkülő keleti-északkeleti szél.

várható legmagasabb nappali hőmérséklet pénteken 6-11 fok között. /mti/

--

19.10/bzs

- 41 -

NA 19^{II}

bb 67. megkezdődött a nemzetközi üzemegészségügyi konferencia

t ms/fk zs bh la

1970. október 15.

csütörtökön az országos munkaegészségügyi intézetben megkezdődött a magyar üzemegészségügyi társaság hetedik nemzetközi konferenciája. dr. farádi lászló, az egészségügyi miniszter első helyettese az egészségügyi minisztérium, dr. király kálmán egyetemi tanár a magyar orvostudományi társaságok és egyesületek szövetsége, dr. darabos pál főtitkár pedig az orvos-egészségügyi dolgozók szakszervezete nevében köszöntötte a háromnapos tanácskozás résztvevőit.

csütörtökön az ipari üzemekben végzett munka idegrendszeri ártalmairól és ezek megelőzéséről, gyógyítási lehetőségeiről tárgyaltak. ezek az ugynevezett ipari neurózisok napjainkban világszerte terjedőben vannak. bben a vonatkozásban különös figyelmet érdemel a szalagmunka monotonitása, egyhangúsága, mint az idegrendszert károsító tényező, valamint a váltó műszak problémája.

pénteken az üzemi mikro-környezet - a zaj, a hő, a megvilágítás, a mérgező vegyi anyagok és a porszennyeződés, stb. - egészségi kihatásait, az erről szerzett tapasztalatokat vitatják meg.

a szombati ülésen az előadások java része az üzemegészségügyi és a munka termelékenységének kapcsolatával, az ember és a munka viszonyával foglalkozik./mti/

--

bb 69. ifju filmesek fesztiválja

i gy/fk zs bh la

1970. október 15.

a budapesti filmszakkörök ifju művészeinek legsikerültebb alkotásai másodizben kerülnek a nagy nyilvánosság elé. a ii. budapesti amatőrfilm szemlén összesen 29 kisfilm „vesz részt,, amelyeket a zsüri mintegy 50 beküldött pályamunka közül választott ki.

/folyt.köv./

- 42 -

18.40 bh

NA 1910

bb 69. / ifju filmesek... folyt./ bh

a pénteken megnyiló, kétnapos amatőr fesztivál közönségének maradandó élményt ígér a hétköznapjaink egy-egy eseményét felvillantó kis életképek sorozata. a kétnapos fesztivál darabjait változatos, gazdag éma- és műfajválasztás jellemzi. a „versenyfilmek,, között szerepel például a „mikulszkival utaztam,, című riportfilm, a „tabáni bábsütők,, -ről készült dokumentumfilm, a „gulácsi apostol,, című portré, s a görög szigetekről forgatott színes alkotás.

a fővárosi művelődési ház színháztermében szombaton osztják ki a legjobb alkotásokért járó arany-, ezüst-, és bronz-plakettet, amelyeket neves filmszakemberekből álló zsüri ítél oda./mti/

--

bb 77 nemzetközi tanácskozás a vírus elleni küzdelem egyik alapkérdéséről

t ms/tr bh la

1970. október 15

csütörtökön a magyar tudományos akadémia mikrobiológiai kutatócsoportjában nemzetközi kerekasztal konferencia kezdődött a vírusok elleni küzdelem egyik alapkérdéséről, az ugynevezett interferon-kutatásról. az interferon, a sejtekben képződő speciális fehérje a kutatások szerint döntő szerepet játszik a szervezetnek a vírusok elleni védekezésében.

a háromnapos tudományos ülés első napjának fő témája az interferon-termelés mechanizmusa volt. többek között előadás hangzott el arról, hogy egyes vírusok miként hatnak az interferon-termelésre. beszámoltak arról, hogyan változik meg a szervezet rendőreinek, a fehér vörsejteknek interferon-termelése fehérvérűség esetén. az előadók vizsgálták a röntgen-sugárzás és különböző hormonkészítmények hatását, továbbá állatkísérleteken bizonyították be, hogy bizonyos mennyiségű ellenanyag - interferon - külső behatás, tehát például vírusok támadása nélkül is létrejön és kimutatható a szervezetben./mti/

--

18.45 bh

- 43 -

NA 1910

bb 75. ősbemutató a nemzeti színházban

t szö/pv zs bh la

1970. október 15.

a budapesti művészeti hetek keretében csütörtökön este nagy sikerrel mutatta be a nemzeti színház örkény istván: sötét galamb című mai témájú, kétrészes színművét. a darabot egri istván rendezte, a díszleteket bakó józsef, a jelmezeket schaffner judit tervezte. a főbb szerepekben ronyecz mária, mészáros ági, kállai ferenc, és sztankay istván mutatkozott be.

a darab ősbemutatóján megjelent művészeti és társadalmi életünk számos ismert személyisége is. /mti/

--

bb 74. ndk barátsági nap szekszárdon

vid kz bh la

1970. október 15.

a német demokratikus köztársaság megalakulásának 21. évfordulója alkalmából magyar ndk barátsági találkozó volt csütörtökön szekszárdon, a hazafias népfront tolna megyei bizottsága rendezésében. ebből az alkalomból a városba látogatott dieter zibelius, az ndk budapesti nagykövetségének sajtóattaséja és frau waldtraut meurer, az ndk budapesti kulturális és tájékoztató központjának igazgatóhelyettese. a vendégek délelőtt a babits mihály művelődési központban találkoztak tolna megye székhelyének közéleti személyiségeivel, a párt, állami és tömegszervezetek képviselőivel. délután megnyitották az erfurti anger muzeum anyagából rendezett képzőművészeti kiállítást. este a művelődés központ színháztermében nagygyűlést tartottak. a hunyadi károlynak a hazafias népfront tolna megyei bizottsága elnökének megnyitóját követően dieter zibelius mondott beszédet. /mti/

--

- 44 -

18.50 bh

MA 1910

bb 76. véget ért a szocialista országok akadémiai főtitkárainak értekezlete

t ms/tr bzs la

1970. október 15.

a szocialista országok tudományos akadémiai főtitkárainak munkatértekezlete csütörtökön befejeződött. az értekezleten bulgária, csehszlovákia, a koreai népi demokratikus köztársaság, kuba, lengyelország, magyarország, mongólia, a német demokratikus köztársaság, románia és a szovjetunió tudományos akadémiainak küldöttségei vettek részt.

a kétnapos megbeszélésen foglalkoztak az akadémiaiak közötti többoldalú együttműködés időszerű kérdéseivel, új kutatási témákra vonatkozó javaslatokkal és részletesen tájékoztatták egymást az egyes tudományos akadémiaiak életében és szervezetében bekövetkezett fontosabb változásokról.

dr. ajtai miklós, a kormány elnökhelyettese csütörtökön fogadta a tanácskozáson résztvevő küldöttségek vezetőit. /mti/

--

bb 79. a hazafias népfront

tr zs bzs la

1970. október 15.

országos tanácsának meghívására hazánkba érkezett a román szocialista egységfront háromtagú delegációja a népfront-munka tanulmányozására. a delegáció vezetője ion ichim, a román kommunista párt központi bizottságának tagja, a nagy nemzetgyűlés képviselője, a román szocialista egységfront országos tanácsának tagja. /mti/

--

bb 80. nemzetközi találkozó a közalkalmazottak szakszervezeténél

k hi/fk zs bzs la

1970. október 15.

az európai szocialista országok közalkalmazott szakszervezeteinek kétnapos nemzetközi konferenciáján részt vett küldöttek csütörtökön találkoztak a magyar testvér-szervezet budapesti aktivistáival. a találkozón giorgio sanquinetti, a nemzetközi szövetség titkára, pjotr ivanovics arafjev, a szovjet, tudor konstantin, a román, wolfgang hasselbrink, az ndk, és dr. prieszol olga, a magyar küldöttség vezetője részletesen tájékoztatta a megjelenteket a konferencia tapasztalatairól. /mti/

--

19.15/bzs

- 45 -

MA 1920

bb 81. megnyílt, az amatőr képzőművészek tirlata

t gy/fk zs bh la

1970. október 15.

először mutatkoztak be csütörtökön gyűjteményes kiállításon a főváros képzőművészeti köreinek tehetséges festői, szobrászai. az amatőr művészek tárlatát a fővárosi művelődési házban kurcz györgy, a fővárosi tanács népművelési főosztályának vezetője nyitotta meg.

a középiskolások, gyetemisták, mérnökök, szakmunkások színvonalas alkotásait változatos, gazdag témaválasztás jellemzi.

munkáik között számos hazai tájat idéző festmény szerepel. sokan munkahelyük, sa gyár, -a műhely életéből merítették témájukat. a két hétig nyitvatartó bemutatón összesen 22 képzőművészeti kör tagjai adnak számot tehetségükről. a több mint száz festmény, szobor- és textilterv ü képet ad az amatőr képzőművészeti mozgalom budapesti eredményeiről, fejlődéséről.

a megnyitó jünnepségen megjutalmazták a legjobb szakkörök vezetőit és a legrangosabb művek alkotóit./mti/
6.-.

bb 82. jelentkezzenek a szemtanuk,

k zsu/pv zs bh la

1970. október 15.

október 8-án hajnalban a margitszigeti szökőkúttal szemben a ja 71-72 rendszámú taxi nekiütközött egy lámpaosz

opnak, s vezetője súlyosan megsérült. a budapesti rendőrfőkapitányság közlekedésrendészete kéri a taxi akkori, szintén megsérült utasát, valamint az esetleges szemtanukat, hogy a baleset körülményeinek tisztázása céljából jelentkezzenek a közlekedésrendészeten. cím: budapest, ix. kerület nádassdi utca 1-3. i. emelet 115, illetve telefonon a 341-560/148-as mellékállomáson./mti/

--

- 46 -

19.20 bh

NA 1930

bb 83. rendőrségi hírek

i zsu/pv zs bh la



1970. október 15.

budapesten a hunyadi téri vásárcsarnokban a nyomozók tetten-érték róth józsef 71 éves többszörösen büntetett előéletű foglalkozásnélkülit, amikor egy idős asszony pénztárcáját ellopta. a visszaeső bűnös a rendőrségen elmondta, hogy szenvedélyes játékos és így akart pénzt szerezni lóversenyre. a rendőrség róth józsefet előzetes letartóztatásba helyezte és büntető eljárást indított ellene.

x x x

budapesten a ii. kerületben a hidegkúti ut 136 számú ház egyik lakásában egy hiányos felszerelésű propán-bután gázpalackból kiszivárgó gáz a gyufa lángjától felrobbant. a baleset következtében dr. petrik tamásné 83 éves nyugdíjas és két éves unokája súlyosan megsérült. mindkettőjüket kórházba szállították./mti/

--

bb 84. rekord - véradásból

vid bh la

1970. október 15.

a nógrád megyében megrendezett októberi véradó hónap keretében a salgótarjáni kohászati üzemek dolgozói három egymást követő napon - október 13-án, 14-én és 15-én - ajánlhatták fel vérüket a gyógyító, életmentő célra. a gyárban immár hagyományossá vált, évről-évre megismétlődő akció csúcseredményt hozott. a tavalyi ötszáznegyvennel szemben az idén hatszáznegyvennégy donor adott önkéntesen, térítés nélkül vért - a gyár összes dolgozóinak tizenhat százaléka./mti/

--

bb 85. eredményhirdetés az önkiszolgáló élelmiszerboltok pénztárosainak versenyében

pv bh la

1970. október 15.

csütörtökön délután hirdették ki az önkiszolgáló élelmiszerboltok pénztárosai második országos versenyének eredményét és ekkor került sor a díjkiosztására. a díjakat dr. juhár zoltán belkereskedelmi miniszterhelyettes adta át.

az országos pénztáros bajnok címet hidvégi józsefné, aszegedi élelmiszerkiskereskedelmi vállalat dolgozója nyerte. a csapatbajnokságban is a szegedi élelmiszerkiskereskedelmi vállalat csapata bizonyult a legjobbnak. az eredményhirdetés után a versenyben legjobb eredményt elért dolgozók tiszteletére dr. kázmér istván, a kereskedelmi munka- és üzemszervezési intézet igazgatója fogadást adott./mti/

--

- 47 -

19.33 bh

NA 1940

bb 81. megnyilt, az amatőr képzőművészek tirlata

t gy/fk zs bh la

1970. október 15.

először mutatkoztak be csütörtökön gyűjteményes kiállításon a főváros képzőművészeti köreinek tehetséges festői, szobrászai. az amatőr művészek tirlatát a fővárosi művelődési házban kurcz györgy, a fővárosi tanács népművelési főosztályának vezetője nyitotta meg.

a középiskolások, gyetemisták, mérnökök, szakmunkások színvonalas alkotásait változatos, gazdag témaválasztás jel

emzi. munkáik között számos hazai tájat idéző festmény szerepel. sokan munkahelyük, sa gyár, -a műhely életéből merítették témájukat. a két hétig nyitvatartó bemutatón összesen 22 képzőművészeti kör tagjai adnak számot tehetségükről. a több mint száz festmény, szobor- és textilterv ü képet ad az amatőr képzőművészeti mozgalom budapesti eredményeiről, fejlődéséről.

a megnyitó jünnepségen megjutalmazták a legjobb szakkörök vezetőit és a legrangosabb művek alkotóit./mti/

6--

bb 82. jelentkezzenek a szemtanuk,

k zsu/pv zs bh la

1970. október 15.

október 8-án hajnalban a margitszigeti szökőkúttal szemben a ja 71-72 rendszámú taxi nekiütközött egy lámpaosz

opnak, s vezetője súlyosan megsérült. a budapesti rendőrfőkapitányság közlekedésrendészete kéri a taxi akkori, szintén megsérült utasát, valamint az esetleges szemtanukat, hogy a baleset körülményeinek tisztázása céljából jelentkezzenek a közlekedésrendészeten. cím: budapest, ix. kerület nádasdi utca 1-3. i. emelet 115, illetve telefonon a 341-560/148-as mellékállomáson./mti/

--

- 46 -

19.20 bh

NA 1930

bb 83. rendőrségi hírek

i zsu/pv zs bh la



1970. október 15.

budapesten a hunyadi téri vásárcsarnokban a nyomozók tetten-érték róth józsef 71 éves többszörösen büntetett előéletű foglalkozás nélkülit, amikor egy idős asszony pénztárcáját ellopta. a visszaeső bűnös a rendőrségen elmondta, hogy szenvedélyes játékos és így akart pénzt szerezni lóversenyre. a rendőrség róth józsefet előzetes letartóztatásba helyezte és büntető eljárást indított ellene.

x x x

budapesten a ii. kerületben a hidegkúti ut 136 számú ház egyik lakásában egy hiányos felszerelésű propán-bután gázpalackból kiszivárgó gáz a gyufa lángjától felrobbant. a baleset következtében dr. petrik tamásné 83 éves nyugdíjas és két éves unokája súlyosan megsérült. mindkettőjüket kórházba szállították./mti/

--

bb 84. rekord - véradásból

vid bh la

1970. október 15.

a nógrád megyében megrendezett októberi véradó hónap keretében a salgótarjáni kohászati üzemek dolgozói három egymást követő napon - október 13-án, 14-én és 15-én - ajánlhatták fel vérüket a gyógyító, életmentő célra. a gyárban immár hagyományossá vált, évről-évre megismétlődő akció csúcseredményt hozott. a tavalyi ötszáznegyvennel szemben az idén hatszáznegyvennégy donor adott önkéntesen, térítés nélkül vért - a gyár összes dolgozóinak tizenhat százaléka./mti/

--

bb 85. eredményhirdetés az önkiszolgáló élelmiszerboltok pénztárosainak versenyében

pv bh la

1970. október 15.

csütörtökön délután hirdették ki az önkiszolgáló élelmiszerboltok pénztárosai második országos versenyének eredményét és ekkor került sor a díjkiosztására. a díjakat dr. juhár zoltán belkereskedelmi miniszterhelyettes adta át.

az országos pénztáros bajnok címet hidvégi józsefné, aszegedi élelmiszerkiskereskedelmi vállalat dolgozója nyerte. a csapatbajnokságban is a szegedi élelmiszerkiskereskedelmi vállalat csapata bizonyult a legjobbnak. az eredményhirdetés után a versenyben legjobb eredményt elért dolgozók tiszteletére dr. kázmér istván, a kereskedelmi munka- és üzemszervezési intézet igazgatója fogadást adott./mti/

--

- 47 -

19.33 bh

NA 1940

86. a török nagykövet fogadása

t fo/tr bzs la

1970. október 15.

Ismail Soysal, a török köztársaság budapesti nagykövete csütörtökön este a margitszigeti nagyszállóban fogadást adott a pénteken kezdődő török napok alkalmából. A divatbemutatóval egybekötött fogadáson résztvett a külügyminisztérium, a külkereskedelmi minisztérium, a belkereskedelmi minisztérium és a könnyűipari minisztérium számos vezető beosztású munkatársa, a gazdasági és a társadalmi élet sok ismert személyisége. Ott volt a budapesti akkreditált diplomáciai képviselők több vezetője és tagja.

Az est során a vendégek izgalommal kaptak a margitszigeti nagyszállóban pénteken kezdődő török napok eseményeiből. A nagyszállóban délutánonként az isztambuli divatintézet manökenjei mai viseleteket és klasszikus ruhákat mutatnak be. A három nap estéjén vacsoraidőben török szakácsok a vendégek előtt készítik majd el a török ételkülönlegességeket. A szálloda éttermében török népművészeti és képzőművészeti alkotásokat tekinthetnek meg az érdeklődők. A kiállítást a jellegzetes török motívumokat őrző magyar művészeti alkotások is kiegészítik. /mti/

v é g e

20.53/bzs

- 48 -

MF 2100

MTI

Kiadja a Magyar Távirati Iroda. Budapest, I. Fém-utca 5-7. Telefon: 159-450, 359-586

A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel

mti b e l f ö l d i h i r e k

1970. október 16.

bb 1. huszmilliárd forint a helyi közlekedés javítására -
1538 új busz budapestnek és 40 vidéki városnak

1 v/tr st bzs la

1970. október 16.

Csaknem huszmilliárd forintot fordítanak a negyedik ötéves tervben Budapest és a vidéki városok helyi közlekedésének javítására. Mint a közlekedés- és postaügyi minisztériumban Czibor Valériának, az MTI munkatársának elmondták, 11 milliárdért új beruházásokat végeznek és mintegy 9 milliárd forintot fordítanak a már meglévő eszközök - a hálózat, a járműpark - felújítására.

A következő öt évben országosan 88 új, nagy befogadó képességű csuklós villamos kerül forgalomba. Ebből 49 javítja a főváros, 39 pedig Miskolc, Szeged és Debrecen közlekedését. A régiók közül teljesen kicserélik a favázis kocsikat - amelyekből amúgyis már csak néhány közlekedik - és helyettük új, nagy befogadó képességű csuklós villamosokat állítanak forgalomba. Miskolcon a jelenlegi 23-ról 44-re, Szegeden 25-ről 40-re nő a csuklós kocsi száma a következő öt évben. Debrecenben szintén csökken a villamosok zsúfoltsága, mert megszüntetik az egyvágányú vonalak egy részét, a rajtuk közlekedő szerelvényeket pedig a kétvágányú szakaszokra helyezik át. Az egyvágányú vonalak fokozatos megszüntetésével egyidőben autóbuszokat helyeznek üzembe. Szegeden is megszüntetik az egyvágányú szakaszok egy részét, ugyanakkor a József Attila sugárúton második vágányt is lefektetnek. A három vidéki városban, 1975-ben 4.900-zal többen utazhatnak egyidőben a villamosokon, s a szerelvények kétharmada csuklós lesz. A villamosparknak jelenleg 40 százaléka csuklós kocsi, s a férőhelyszám 21.900./

/folyt. köv./

- 1 -

MF